

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjero...		

Aquellos que pretendan hacer enmudecer a EL PUEBLO en nombre de una absurda disciplina, pierden el tiempo
Somos y seremos siempre de izquierdas, anticlericales y netamente republicanos. Conviene repetir con frecuencia por si alguien lo ignora

La República no puede amparar a sus enemigos

No, no y no. La República no se ha implantado en España para que al amparo de su bandera mil veces gloriosa y muchas más escarnecida, vivan sus enemigos, los que fueron perseguidores encarnizados de nuestros hombres y de nuestros ideales.

No es cuestión de derechas ni de izquierdas; es cuestión de dignidad y de ciudadanía. Los pueblos que no se rebelan y no se alzan contra la arbitrariedad y contra la tiranía, no son pueblos, son tribus.

Valencia, la provincia más republicana de España, la que puso tanto como la que más para que la República triunfara, no puede, no debe y no tolerará que se la trate como un pobucho y a sus vecinos como rebaño que tolera los golpes del cayado de su pastor, ocupe o no ocupe el más alto sitial.

En Valencia teníamos, hasta que ha querido marcharse, un fiscal, el señor Monserrat, enemigo de la República; en Valencia tenemos y no se va, aunque según nuestros informes, sólo a un favor especial de Galo Ponte, ocupa la presidencia de la Audiencia; nos referimos al señor don Luis Alonso y Suárez de Fraga, que tiene por timbre de gloria haber suspendido indefinidamente a EL PUEBLO, para que los obreros de Valencia no tuvieran órgano alguno de opinión que les defendiese y protestara vigorosamente de la muerte del abnegado obrero Santiago García; a Valencia viene también, como magistrado don Francisco Monterde; a Valencia vino un gobernador de derechas, el señor Centeno, que no fué bastante duro con las izquierdas y lo quitaron; a Valencia ha venido después otro Gobernador, el señor Fernández Castillejo, para que el fallase en favor de las derechas los expedientes electorales que a las mismas convienen.

¿Para imponer a Valencia los procedimientos caciquiles; para que sean combatidos con la mayor saña todos los elementos de las izquierdas, ha venido la República? ¿Para que siga persiguiéndose a EL PUEBLO y sus amigos vino y se trajo la República?

Los buenos republicanos, los que no nacieron a la vida pública en el año que corre ni después del 14 de Abril, quieren que los emboscados salgan a la luz, que los clericales no sean los amos y que se acabe de una vez con esas derechas que resultan las amparadoras de todos los enemigos de la República, las que andan defendiendo a esos caballeros a quienes antes aludimos y a otros que necesariamente tendrán que ser enjuiciados.

Ya sabemos que estamos en un periódico en el que tenemos que frenar nuestra lengua y dejar quieta la pluma para que no se nos talle de impicciones; pero llega ya a la medida el vaso y no podemos, sin hacer renuncia de nuestra honrra y de nuestro republicanismo, callar más.

Mientras esos hombres llegados ayer; mientras quienes siempre fueron los firmes sostenes de la monarquía dancen, actúen y decidan en Audiencia y Gobierno civil en contra de los elementos de la izquierda republicana, levantaremos la voz y si no se nos quiere oír, tendrán que oírnos y comprendernos que no es el Partido de Unión Republicana de Valencia quien debe aguantar tanta vergüenza.

PARA «EL PUEBLO»

OBRA REVOLUCIONARIA

La reducción del ejército

Una reforma de este género, en sí, limitándola a su estricta acción ordenadora, no podría ser llamada revolucionaria por quienes sólo vean revolución en la sustitución violenta de un régimen que se defiende matando hasta morir. Pero si tenemos en cuenta que la verdadera Constitución del Estado español, hasta ahora mismo, era un compuesto de viciosas prácticas establecidas por circunstancias históricas que parecían fatales, el hecho de irse rápidamente sobre esas malas prácticas, y acabar con ellas, es un hecho revolucionario.

Más que revolución podríamos llamarlo nueva ordenación. Repetase el afcionado al mito y a la hipérbola las hazañas de Hércules y alguna encontrará semejante a la labor de la República en el ministerio de la Guerra. Al hablar de viciosas prácticas no hay que referirse a los abusos y malos usos, sino a los usos; que eso es lo grave y lo que justifica un cambio de régimen. Hasta en los pronunciamientos de Historia contemporánea que estudian los niños franceses, las luchas civiles del siglo XIX en España y las oscilaciones del espíritu constitucional quedan explicadas por la singular estructura de nuestro ejército. Desde la guerra de la Independencia viene esta acumulación excesiva de personal a cargo del presupuesto de Guerra. Hubo que premiar y mantener en el ejército a aquellos héroes improvisados militares; y abrir también las escalas, ya muy recargadas, a voluntarios y guerrilleros. Pues ¿y las tropas que volaban de América? Como dijo: los cuadros de esas fuerzas, sostenidas antes en la gran vastedad de nuestras Indias. Hubo que darles entrada en los escalafones. Luego las hues-

tes del pretendiente, después del abrazo de Vergara. Más tarde, la segunda guerra carlista y las guerras de Cuba. Lo que nos restaba del gran imperio colonial, las Antillas y las Filipinas, acabó de hundirse, pero sus gastos de conservación subsistieron en la parte considerable de Guerra y Marina. En el 98 ocurrió el caso extraño, duramente censurado por los patriotas, de que la peseta subiera al llegar la noticia de los primeros desastres, considerando las gentes de Bolsa que ya se acercaba el fin de tantos sacrificios estériles. Pero sólo cesaron en unos capítulos. Meses después de Cavite y Santiago de Cuba los diarios militares, atacados por la opinión, defendían su causa diciendo que también en la armada había 142 generales—79 en la escala activa, 63 en la reserva—para dos buques de combate: el «Pelayo» y el «Carlos V». Y entonces el presupuesto de personal de Guerra era de 110 millones y el de material artillero, cinco. En vez de reducir, hubo que seguir aumentando personal. No existían ya las dos capitánías generales, los dos últimos virreinos, los dos sumideros que eso fueron las colonias para el erario aunque no para las altas autoridades. Pero pronto llegó la campaña de Marruecos. Entre el ensayo de 1909 y la pacificación de 1925 ponga el lector un período que bien podría llamarse de inflación progresiva y acelerada de los escalafones. Acabada la guerra en Marruecos, España entera vivió permanentemente en estado de guerra. No era la mejor ocasión para poner remedio, una dictadura militar.

Sin embargo, tan necesaria era la obra que más de una vez Primo de Rivera se jactó de haberla emprendido. Ni lo hizo ni por sus

circunstancias podía hacerlo. Inició algunos movimientos — más bien conatos de movimientos — desautorizados por su conducta subsiguiente. Nadie hasta ahora había hecho nada serio. Junto al cuartel de la Montaña erigieron una estatua al general Cassola, que se limitó a arañar la cuestión, dejándola íntegra y en realidad, agravada. Tan viva y tan aguda, que ella ha envenenado los últimos años de la monarquía, a partir de 1917; y tras el primer conflicto de las juntas de defensa creó la posibilidad de una dictadura y suscitó la protesta, la repulsa, que culminó en la revolución.

Sólo una revolución podía poner mano con justo título en lo que consideramos intangible los gobernantes de más de un siglo. Agréguese la fortuna de haber logrado una revolución de carácter civil; sin concursos que la comprometan; ni financieros ni militares; por la fuerza de los votos que representaba una voluntad ya muy resuelta y muy profunda del sufrido pueblo español.

Pero hay dos maneras de hacer las cosas que es necesario hacer: hacerlas bien o hacerlas mal. Aquel viento de los céstinos de España se nos ha revelado escipiano por el cuadrante más favorable. Ha puesto manos a la obra un hombre perfectamente preparado, que venía pensando en ella desde hace mucho tiempo y que a las más raras cualidades de talento y capacidad une otra esencial para toda acción de fondo revolucionario: el carácter. Una sola misión de dos fines hermanados, inseparables. Reducir el ejército hipertrofiado. Crear el ejército eficaz. Para que el brazo del Estado sea capaz de prestar verdadero servicio hacia falta desahogar el ejército. Todo militar que haya entrado en la profesión de las armas por amor a ella, con entusiasmo y con pleno conocimiento, ha de comprender que sólo ahora puede haber un ejército útil a la nación. La preparación, la inteligencia y el carácter de Manuel Azaña, un hombre de la Revolución, desconocido ayer para el pueblo, ha logrado dar cima, rápidamente, a la primera parte de la obra: la más difícil. Cuantos lo conocemos desde mucho antes de que apareciera su nombre en la lista del Gobierno Provisional sabemos que en la defensa de su reforma en el banco azul, en los más altos debates parlamentarios, el prestigio de Azaña ha de asegurarse y acrecentarse. La misión que le ha correspondido—acaso la más significativa del espíritu de la nueva nación española—no está por encima de su aliento y de sus facultades.

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

Triunfos del Partido de Unión Republicana Autonomista

BONREPOS.—Candidatos de la Unión Republicana, 88 votos. Seis concejales. Candidatos Derecha Republicana, dos concejales.

ALMUSAFES.—Candidatos de la Unión Republicana, 363 votos. Seis concejales. Candidatos independientes, 203 votos. Cuatro concejales.

GILET.—Candidatos de Unión Republicana, 126 votos. Cinco concejales. Candidato socialista, 126 votos. Candidatos Derecha Republicana, dos concejales por la minoría.

LUGAR NUEVO DE SAN JERÓNIMO.—Candidatos de Unión Republicana, 62 votos. Cinco concejales. Candidatos radicales socialistas, 53 votos. Dos concejales.

TABERNES BLANQUES.—Candidatos Unión Republicana, 195 votos. Nueve concejales. Derecha Regional, ninguno.

REAL DE GANDIA.—Candidatos de Unión Republicana, 326 votos. Nueve concejales. Se retiraron las derechas.

PALMA DE GANDIA.—Candidatos de Unión Republicana, 154 votos. Seis concejales. Candidatos radicales socialistas, 27 votos. Tres concejales.

PARA «EL PUEBLO»

Para la historia de un reinado

Don Alfonso quiso una dictadura de Martínez Anido

Había infinidad de gentes de buena fe que creyeron durante mucho tiempo que don Alfonso era un prisionero de Primo de Rivera. Los elementos palatinos divulgaron esa especie respondiendo a un plan de refinada hipocresía tramado por el propio don Alfonso.

El marqués de Viana fué el encargado de referir a Romanones en el primer día del poder fascioso. Quiénes de León fué a referir a García Prieto el mismo cuento. Otros palatinos lo llevaron a Maura y a Melquíades Álvarez. Recuérdese cómo se retrataba don Alfonso con el primer directorio militar. Era una pose magnífica de resignación, sólo comparable a esa otra pose maravillosa de Romanones en El Escorial en la mañana que abandonó España la ex reina doña Victoria.

Sin embargo, la ficción ha llegado a descubrirse. Toda la nación vió el día en que don Alfonso quiso, cómo despidió de palacio al general Primo de Rivera. Corrían vientos de fronda. El ejército estaba cansado de que en su nombre se hablara, sin haber obtenido previamente su representación. La danza de millones del erario público, lanzado a la ruina, presentaba una catástrofe. Por eso las guarniciones de Andalucía se dispusieron a la intervención. Goded, en Cádiz, era el alma del movimiento.

El capitán general de Andalucía, bien enterado, avisó a su cuñado el ex rey, de lo que pasaba. Y entonces don Alfonso llamó a palacio al general Primo de Rivera y con esa ingenua y ligera manera de proceder de las amas de casa que despiden caprichosamente a las criadas, despidió a su presidente del Consejo de ministros.

Primo de Rivera, sin recibir al ex rey, tomó sus papeles y dejó libre el camino. Esa fué la crisis que trajo la segunda dictadura. La ejercida por el tristemente célebre general Berenguer.

Hubo un momento, al principio de la dictadura de Primo, en que se creyó en el general Berenguer. De antecedentes liberales, no dudó en parlamentar con los jefes liberales que pretendían restablecer la Constitución. Se le estimó como el caudillo. Llegamos, por un momento, a olvidar los muertos de Annual, de que él era responsable. Le hubiéramos perdonado, con la generosa indulgencia española, aquella catástrofe, a cambio de que nos hubiera librado de la otra que era la dictadura.

Supo Primo de Rivera esa actitud y sin contemplaciones cogió a Berenguer y lo mandó a un castillo. El ex alto comisario tomó el tren y se marchó resignadamente a Fuerteventura.

—Me tratan como si fuera un simple carabinero—oímos decir a don Dámaso.

Pero ni un gesto arrogante ni una salida que justificara las esperanzas de los inconformistas.

Primo de Rivera le indultó luego. Como a los chicos a quien se cae la cena de que como castigo se les había privado.

Más tarde el feroz revolucionario en quien confiamos un día, aceptó el cargo de jefe del cuartel militar del ex rey. Y así, ves-

tido de alabardero, acudió a jurar el cargo de presidente del Consejo de ministros.

Es decir, que don Alfonso, atemorizado por una actitud militar, prescindía de Primo de Rivera, haciendo el desaire bien ostensible para que nadie dudara, pero traía a la cabeza del Gobierno a otro general hechura suya, dispuesto a seguir siempre con el uniforme de alabardero.

Martínez Anido tuvo una entrevista fuerte con Primo de Rivera. Era partidario el ministro de la Gobernación de no resignarse. Creía realmente que estaban salvando a España.

Primo de Rivera, que, indudablemente, era un hombre de buena fe, había sufrido el más terrible de los desengaños. Había visto en un seto día cómo toda aquella falsa opinión pública no estaba con él. La Unión Patriótica era una ficción. Todos los que se llamaban hasta el día anterior sus amigos, iban apartándose de él. Solamente quedaban unos cuantos, que podían contarse con los dedos de la mano.

Ante el desengaño prefirió callar. Habiera sido inútil, por otra parte, intentar nada.

Pero Martínez Anido no se resignaba.

—¿Y el rey?—preguntaba—¿Y el rey?

Primo de Rivera renunció a todo, a todo, menos a la suscripción nacional, cuyo importe se había guardado convenientemente.

Martínez Anido quiso hablar con el ex rey. Llamó por teléfono al duque de Miranda, a quien le anunció que se proponía visitar a don Alfonso.

—Bien. Ya pediré a S. M. que le señale día—replicó el mayordomo mayor de palacio.

—¿Cómo...?—preguntaba Anido que creía poder ir a palacio cuando quisiera.

—A ver si puede ser la semana próxima...

Don Severiano montó en cólera y salió de Madrid sin ver a don Alfonso. No le perdonaba que a él también se le despidiera de palacio, como había despedido a Primo de Rivera.

Por entonces, cuando algunos reporteros inteligentes quisieron conocer la situación en que se hallaban los que fueron titulados ministros con Primo de Rivera, fué cuando Martínez Anido afirmó que él no volvería más por palacio. Y cuando afirmó que a alguien le había de pesar aquel alejamiento.

Dicen personas de la intimidad de Martínez Anido, que éste pensaba ofrecer a don Alfonso el apoyo de fuerzas personales de que disponía y las cuales debían conservarse.

Don Alfonso no quiso recibir a Martínez Anido ni utilizar sus fuerzas, porque sabía del disgusto del ejército contra el ex ministro de la Gobernación. La verdad es que de buena gana habría aceptado; pero valieron más los consejos acertados de un marino a quien don Alfonso consultaba a veces y Anido quedó desplazado de palacio.

Después surgieron los sucesos políticos de la dictadura de Berenguer. Una desdicha de actuación, que pudo ser admirable.

El mismo día en que Berenguer fué designado presidente del Consejo, le visitó en su domicilio el general Luque, pacífico suyo.

—Te voy a dar un consejo, Dámaso—habló don Agustín de Luque.—Redacta ahora mismo una disposición y que la publique mañana la «Gaceta», convocando para pasado mañana a sesión de Cortes.

—¿Qué Cortes?
—Las del 23. Ha habido una dictadura que ha impedido se reanuncian. Pero ahora, restablecida la normalidad, libre el rey, se continúan las sesiones. Inmediatamente se juzga la obra de la dictadura. Verás cómo todos hablan contra Primo de Rivera. Déjalos que se desahoguen. Sólo de esta manera puedes salvar al rey y a la monarquía.

Berenguer, que tanto respeto tuvo siempre al general Luque, no le hizo caso. En lugar de reparar los errores y atropellos de la dictadura, incurrió en sus mismos abusos. Tuvo el triste privilegio de que su paso por el Poder fuera más sangriento que el de su antecesor.

La nación se hallaba frente a él. Los sucesos políticos se precipitaban y el temor comenzaba a llegar a palacio.

Las conspiraciones eran públicas. Los sucesos de Jaca precipitaban los acontecimientos. Los estudiantes eran ametrallados en la calle. Nadie veía solución al problema.

Se pensaba en dictaduras. Pero todos veían en la proclamación de una de ellas, el principio de una revolución sangrienta.

Hubo que desistir de la ficción de las Cortes a que quiso ir Berenguer, porque el pueblo no crea en ficciones y la abstención iba a ser una protesta elocuente como una cerrota gubernamental.

Se dejaba pasar el tiempo y con el tiempo gastarse las soluciones. Unas Constituyentes asustaban y se pretendía ir a ellas, pero en forma de que no pudieran constituir nada. Otra ficción.

Cuando el horizonte político era más cerrado y cuando nadie daba soluciones a gusto de su voluntad, don Alfonso recordó a un hombre. El de la «ley de fugas». Era un hombre de hierro. Capaz de ahogar toda rebeldía. Y el ex rey acudió a Martínez Anido. Quiso que fuera de nuevo dictador.

Entonces fué la venganza de ese hombre frío y duro. Martínez Anido en una nota que envió a varios periódicos, afirmó terminantemente que nunca sería el dictador.

Fracasado este intento, se acogió el ex rey a la idea de Romanones: un Gobierno presidido por el almirante Aznar.

Un gran caballero el marino. Pero la nave estaba tan agujereada, que el agua entraba por todas partes. No había manera de ponerla a flote y mucho menos de conducirla a puerto.

Era seguro, inmediato, el maremoto que engullera la vieja y carroñosa embarcación monárquica...



UN TELEGRAMA DE CARLOS ESPLÁ.

El Alcalde señor Trigo, recibió ayer el siguiente telegrama del gobernador de Barcelona, don Carlos Esplá:

«Me considero honradísimo al recibir su felicitación en nombre de Valencia y de la mayoría republicana. Este puesto de honor me obliga a trabajar con entusiasmo para hacerme digno de tal prueba de estimación.—Saludos. Carlos Esplá.»

NO ES HORA DE DERECHAS NI AUN LAS TITULADAS REPUBLICANAS.

Esta es la verdad. La República ha llegado sin que se haya hecho la Revolución y conste que no hablamos de la Revolución sangrienta, sino de la Revolución de la inteligencia, de la Revolución en el alma ciudadana.

Unos pocos hombres de buena voluntad y otros muchos que fueron detritus social y que constituían la entraña de los partidos monárquicos, los servidores del último de los Borbones, entraron de ahuyón y en masa en los campos de la República; muchos de estos últimos creyeron del caso tomar posiciones y formaron los elementos directores de la casi totalidad de las fuerzas de la titulada Derecha Liberal Republicana.

Tan repletas se vieron estas filas de esta clase de gentes, que han vivificado el fuego del caciquismo y así se les ve pidiendo gobernadores sumisos que se presen dócilmente a resolver los expedien-

tes electorales a su gusto y deseo.

A pesar de cuanto hizo el señor Centeno en este sentido, tuvo que abandonar el campo porque aún era poco. La acción gubernativa había de ir más allá y como el señor Centeno, a pesar de ser de la Derecha aún no les satisfacía, se pidió otro Gobernador y aquí llegó el señor Fernández Castillejos, que en sus declaraciones recordó antiguos gobernadores, tan extremadamente amenazador para los republicanos de aboíengo como complaciente con aquellos que ni aún podían ser tratados como llegados ayer, porque el nombre de la República no llegó a su alma ni salió de su boca franca y virilmente.

Nosotros no negamos a nadie, absolutamente a nadie, el derecho de manifestarse y de opinar; lo que sí negamos, sea a quien sea, es el intento de elogiar lo pasado, defender una monarquía que murió y combatir a la República, que está en sus albores, y a sus hombres más representativos.

Y como el pueblo, que no sabe de engaños, que no actúa ni tolera ninguna actuación fraudulenta, no pasa por movimientos mal hechos, interviene en la forma única de intervenir, manifestándose en la calle de manera clara y contundente.

No es hora de derechas, díganlo como lo digan quienes hablan de religión, de orden y de derechos, de patria y de familia, a propósito de la República que no es negación de ninguna de estas concepciones, sino libertad y respeto mutuos a todos los credos y a todas las tendencias. Pero como lo que se plantea en la calle y en el mitin son ataques continuados a la República, censuras durísimas a sus hombres, ataques sistemáticos a toda nueva forma de derecho y además se ensalza un pasado de vergüenza y de crímenes, es natural que el pueblo, llena el alma de la mayor y más justificada de sus indignaciones, intervenga como pueda, se manifieste y arrolle cuanto se oponga al paso.

Los conflictos los provocan los antiguos representantes de ese pasado y si encima de todo ello quieren imponer su voluntad a los republicanos de toda la vida, entonces no extrañará a nadie que la protesta surja y el pueblo se niegue a ir en malas compañías.

Derechas e izquierdas no pueden ir juntas, no pueden actuar juntas; los caminos son dispares, no convergen nunca. En la marcha de la Humanidad quienes derivan a la derecha se pierden en el pasado envuelto por las sombras; quienes marchan hacia la izquierda avanzan atraídos por una claridad que aumenta y que anuncia un día de Igualdad y de Justicia.

Quienes pregonen y canten al pasado han de recibir la censura y han de ser atajados en su empeño. La hora presente es de izquierdas.

La voluntad soberana de los pueblos triunfará de la voluntad del ministerio de la Gobernación y de los gobernadores civiles si aquí y éstos olvidan que estamos en tiempos de Libertad y de República.

PARA EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA.

Se nos ruega transmitamos al presidente de la Audiencia una llamada acerca del elegido juez municipal de Gaibiel, cuya elección ha sido protestada, pues según todos los datos que sobre ese señor existen, su incompatibilidad es manifiesta para el desempeño de las funciones judiciales, pues fué alcalde de la dictadura durante toda la actuación de ésta, jefe de los somatenes y además figura en la protesta presentada la circunstancia de ser deudor a los fondos municipales del pueblo, lo que nuestros comunicantes estiman causa bastante para que prevalezca la protesta presentada.

Nosotros esperamos que en este asunto se haga justicia.

BLANCOR

se seca rápidamente

Palo Maripol

Aperitivo de moda

PURUVA

Jugo de uva, sin fermentar

El Gobernador interino señor Afán de Ribera es digno de la dictadura, no de la República

Nuestro corresponsal en Gandía, nos remite el siguiente escrito:

«Gandía hállase empeñada, desde largo tiempo, en sacudir el título de levítica, y parece que vaya consiguiéndolo.

Gandía ha recibido con desagrado la decisión del nuevo Gobernador del señor Maura, quien al dictado del arzobispo, autoriza la vuelta a su redil de las mansismas ovejas ignacianas. Quedamos, por expresarlo en anteriores y recientes escritos, en que no nos oponemos, los elementos liberales, a tal ingreso. Dado es a resolverlo las Constituyentes, e interin, tragaremos toda la espera. Ellas, las Cortes, resolverán lo de la expulsión e indeseabilidad.

El nuevo Gobernador, que no parece sino que haya sido mandado para acá con la finalidad exclusiva de «resolver» el asunto jesuítico, trallero y monjil, ha obrado con apresuramiento que ha logrado hacer exaltar los ánimos del mundo liberal. Nosotros tratamos o vemos la cuestión desde un punto electoral. Sabida es su influencia, la de los jesuitas. Ello, su política de confesionario y «palaciega», tras lo ocurrido tan de reciente, representa una coacción, un peso, una amenaza y una corrupción a las conciencias y a las voluntades, no ya apocadas y mediores, sino también para los que, no obstante su relativa independencia, caen e pueden caer en las influenciadoras y amenazadas armas de coacción... extraña de que dicha gente se vale y disfruta.

Su vuelta en este tiempo y aquellas circunstancias, en pleno período electoral, puede y ha de influir enormemente en el resultado de unas elecciones que han de representar la voluntad libre de un pueblo no sujeto a extrañas ingerencias. Esto debía experimentar al joven Gobernador. Y ya surgieron las provocaciones por los elementos reaccionarios que se engreieron por la «facilidad».

Así, pues, reaccionó el espíritu liberal, democrático, republicano de nuestro pueblo y surgió la idea con la conveniencia de exteriorizar su protesta en manifestación pública y callejera. Convocóse a la tal por un manifiesto impreso y para el sábado último. Mas la desagradable y sensible circunstancia del fallecimiento de nuestro veterano correligionario don Ignacio Gómez Trevijano, hizo que se retrasase la manifestación que se cuestiona.

No obstante la brevedad de tiempo y la deficiente organización por la misma parquedad en preparar, reunióse en nuestra ciudad una representación numerosa de los treinta pueblos del distrito que, desafiando el bochornoso y calurosísimo tiempo, más las incomodidades del viaje, por la imprevisión, acudieron con un entusiasmo fervoroso a la cita o invitación que les hacía la capitalidad del distrito.

Faltarían dos horas para la celebración del acto cuando recibí, por conducto de la alcaldía, la truenalenta orden gubernativa de prohibición. Esta tan incomprensiva orden, que calificábase además de arbitraria, desleal para los tiempos de libertad que vuela y de anti-republicana, hizo que los ánimos se exaltaran y en un tris estuvo que fuera al traste la obediencia. Pero se impuso el sentir de la comisión organizadora en aras a la lealtad que le es debida y corresponde a nuestra primera autoridad municipal. Impúsose, pues, el criterio de respeto hacia el alcalde popular de la República, y decidíase trastocar la manifestación por la formación de una comisión integrada por los representantes de los pueblos que habían venido expresos que se dirigiera a hacer entrega al alcalde de una protesta por la actitud considerada de innoble y degradante para los ciudadanos de la República por parte del Gobernador. Así se hizo, trasladándose dicha comisión desde Fraternidad Republicana al Ayuntamiento, en donde se encontraba el alcalde, a quien hicieron entrega del escrito-protesta, firmado por los representantes de los treinta pueblos.

Antes de partir la comisión, salió al balcón de Fraternidad nuestro camarada Buigues, quien dió cuenta a la muchedumbre reunida abajo en el Paseo, de lo acordado. Dirigió una vibrante y hermosa arenga profusa de ataques violentos a quienes, por no sentir los latidos de la democracia y no andar en sus pechos los más elementales principios de libertad, no podían ocupar puestos directivos en la República. Hinchido nuestro joven compañero de indignación, pronunció frases como las siguientes: «Este Gobernador que viene de las clases más conservadoras de España, quiere poner freno al pueblo a través del alcalde republicano; pero nos

otros, más conscientes, más responsables que ese Poncio, no queremos empuñar con un día de luto el bello alborar de la República triunfante.»

Y este párrafo de elevado sentido valencianista: «Queremos un Gobernador valenciano, que entenga y parle nostra llengua», para que comprenda el sentir liberal de nuestra Valencia y no un Gobernador que, falto de sensibilidad republicana, sea un ultraje a los sentimientos democráticos de nuestra región, de nuestra provincia.»

La breve peroración, el hermoso y vibrante discurso, fué atajado constantemente por los entusiásticos aplausos. Después de hacer entrega al alcalde de la protesta, salió a uno de los balcones el señor Buigues, y en nombre de aquél expresó a una multitud enorme que, no pudiendo sustraerse al deseo congregóse en la plaza de la República, la gratitud que mostraba al alcalde señor Oltra por la atención dispensada, traducida en orden prohibitiva, si bien era debido no emanaba de su autoridad. Pidió se disolvieran pacífica y ordenadamente, como así lo hicieron en medio del mayor entusiasmo y con gritos al alcalde popular republicano de Gandía y otros significativos de fuera!

De todas maneras, una jornada laboriosa, dejando sentada la premisa de renovarla con todo el brío si no se atienden las legítimas aspiraciones de esta comarca que revela el sentir de toda la provincia, primero, y después de la España entera.

Tome nota el Gobernador de que han pasado—A. M. D. G.—los tiempos pecaminosos de la dictadura, y que esta gran población, con su vasta comarca, no merece más oprobiosos tratos, así a lo...

VEDELLA.

Como puede verse, la actitud del Gobernador accidental señor Afán de Ribera, no puede ser más reprochable. Hacemos nuestra la indignación de los republicanos gandienses, al mismo tiempo que pedimos el traslado del secretario del Gobierno civil de Valencia y Gobernador accidental a otra provincia donde rimen mejor sus institutos clericales que en la nuestra.

Porque esto es intolerable. ¿Para eso vino la República, para tolear funcionarios como éste? ¿Tendrá que decir el pueblo su última palabra?

Ayuntamiento

Durante el plazo de diez días naturales quedan expuestas al público en la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento las listas obratorias de los arbitrios municipales sobre alcantarillado de la capital, de Pueblo Nuevo del Mar, de Villanueva del Grao, de la Acequia de Roballs; Vertientes sobre Aguas pluviales y Billares públicos, correspondientes al ejercicio corriente a fin de que los interesados puedan examinarlas y producir las reclamaciones que estimen oportunas.

La Alcaldía recomienda a los propietarios de edificios que desaguan a las alcantarillas que en el plazo concedido examinen las matrices expuestas no sólo para hacer notar los errores que pueden contener, sino muy principalmente para que declaren los edificios que no figuran en dicha matrícula.

Se está practicando una investigación en la que viene comprobándose que un buen número de propietarios de edificios sujetos al arbitrio de alcantarillado, principalmente del Ensanche o de reciente construcción han conseguido evadirse de este arbitrio, a los que serán aplicadas las sanciones por la ocultación, con el rigor que merecen.

Desearo, sin embargo, evitar las vejaciones que de los expedientes de ocultación se siguen, llama la atención de los interesados para que den el alta, en el plazo anteriormente indicado, en la seguridad de que si no lo hacen, además de sujetarse al arbitrio, pagarán como multa sin remisión alguna, el duplo de cuanto hayan dejado de satisfacer.

Las circunstancias actuales al mismo tiempo que hacen más censurable la conducta de dichos propietarios, justifican en esta Alcaldía y le imponen, el mayor rigor en defensa del interés público.

Valencia 11 Junio 1931.—El Alcalde, Agustín Trigo.

Se vende

«CERROJEN» a un precio inusualmente bajo, para un artículo de primera calidad. Se vende en el número 11, Carpiñer, 11.



Doña DOLORES CABALLERA SALOMO
falleció ayer a las seis de la mañana
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica
R. I. P.
Su director espiritual Rvdo. P. Barber, franciscano; sus desconsolados viudo don Enrique Donat Cimen, madre doña Ana, hijas Adela, Anita y Lol n, hermanos don Juan, doña María, don Isidro y doña Monserrat, hermanos políticos, sobrinos y demás familia suplican a sus amistades una oración para la finada y asistan a los funerales que se celebrarán en la parroquia de San Juan y San Vicente el viernes, a las 10:30 y al novenario de misas y rosario que en sufragio de la misma se dirán a las 11 en el altar del Cristo, a partir del día 22.

EN MESTALLA EL MITIN REPUBLICANO DEL DOMINGO

Organizado por el Partido Republicano Radical Socialista se celebró el domingo un acto de propaganda en el campo del Valencia, que resultó un éxito. Ante la presencia de un gran contingente de republicanos, comenzó a las cinco y media el acto, para asistir al cual había venido de Barcelona el ministro de Instrucción pública don Marcelino Domingo.

Presidió el acto y presentó a los conferenciantes el señor Andrés, del partido citado, comenzaron por la actuación de nuestro paisano Francisco Puig Esport, que se ocupó de los problemas actuales, pidiendo se haga extensivo a Valencia el decreto de oficialidad de la lengua valenciana para terminar con una bella poesía dedicada a la mujer valenciana.

Seguientemente ocupó la tribuna el señor Ballester Gosalvo, alcalde de Toledo, quien, brevemente, sintetizó su discurso en la expresión de que el Partido Republicano Radical Socialista, ni quiere ni acepta jefaturas, estando todos sus hombres dispuestos a ser jefes y a dejar de serlos si las circunstancias y el bien de la patria lo exige en cualquier instante, y que la revolución es una afirmación concreta en el poder.

Don Juan Botella Aensel, en términos de gran elocuencia, trató de la estructuración de las organizaciones populares.

Dedicó una interesante parte de su discurso a la cuestión agraria, abogando por un mayor sentido económico en la distribución de los cultivos.

Comparó con extraordinario acierto estadístico las densidades de población entre Alemania, Francia, Inglaterra e Italia y nuestra patria, para deducir la inferioridad en que, por culpa de la monarquía está nuestro país.

Se ocupó del respeto a la propiedad, aceptándola en toda su integridad cuando es productiva, y quitando todo derecho a la existencia de los latifundios, que deben socializarse o repartirse.

Finalmente acabó con una exaltación al Gobierno de la República, para que continúe la revolución desde las alturas, evitando que ésta sea hecha por el pueblo con todas sus consecuencias.

Fué ovacionado. A continuación ocupó la tribuna don Fernando Valera, al que se ovacionó.

En su discurso, este orador explicó el concepto de la revolución en el sentido de que éstas se hacen inteligentemente, para decir que no son el rayo que descompone y destruye, sino la alborada serena y tranquila que anuncia la continuidad de doce horas antes de que acabe el día y se ponga el sol de la jornada revolucionaria.

Audió a la monarquía, orden viejo que calificó del orden de los sepulcros, para sacar la conclusión de que la obra de creación que ha comenzado a realizarse, no es tarea fácil, sino de tiempo, ya que el proceso de toda revolución es de trabajo y progreso.

Señaló para afirmar estas razones, que para llegar Rusia a estabilizar la revolución encauzada, ha necesitado quince años de esfuerzos, y doce Alemania.

Añadió que cuando el acto de la plaza de Toros celebrado en Valencia, se lanzó la semilla, que, como en la actualidad, se ha sembrado en el campo de la revolución, hasta el momento presente.

Concluyó que por la precipitación de unos o la mala fe de otros, se vaya arrebatando al Go-

bierno de la República la confianza que se le debe para terminar la realización de su magna obra, añadiendo que no hay razón para ello, pues en dos meses restableció las libertades, aboliendo la censura, extendiendo el decreto sobre arrendamientos «statu quo» en el problema agrícola de España hasta que en las Cortes Constituyentes se resuelva de un modo definitivo, luchando también el Gobierno de la República, en forma eficaz y positiva contra la fuga de capitales, y por último, reintegrando a su verdadera libertad a la escuela.

Habló del desarme y la efectividad que ha tenido en España en términos de acreedor elogio para quienes realizaron esta gran obra. Ensalzó el amor a la patria, comenzando por el amor a la madre para acabar con el que se debe a la humanidad.

Afirmó que se hará una política regionalista y valencianista, pero no mirando al pasado, sino al presente y aun al porvenir, muy lejos de la hasta ahora realizada, en que, debajo de la bandera valenciana se ocultaba la mayor parte de las veces un torpe apetito.

Habló del asunto de las aguas, y dijo que cuando se maneja la «Senyera» debe hacerse con todo respeto, no convirtiéndola en tienda de campaña a cuya sombra se repartían los despojos de la ciudad, como los fariseos se repartieron la túnica de Jesucristo.

En un párrafo poético aludió a Sorolla, Blasco Ibáñez, Ausias March y al maestro Serrano, para significar que Valencia es la ciudad de la luz, del arte y de la libertad, terminando su discurso afirmando que la República debe cumplir su misión, que es la de implantar en la tierra el reino de la justicia.

Se le ovacionó cumplidamente. La presencia en la tribuna del ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, fué acogida por una calurosa ovación.

Este comenzó diciendo que no podía ofrecerse a un hombre que tiene en estos momentos, no la gloria, sino la responsabilidad y la pasadumbre de formar parte del Gobierno provisional de la República, no podía ofrecerse un espectáculo de mayor dulcificación para la pesadumbre y de más vivos alientos para la obra emprendida, que esta asamblea y el entusiasmo que en la misma domina.

Calificó a la ominosa dictadura, de aplicable que sirvió para dar impulso a la actuación de los republicanos españoles, impulsó que ha servido para llegar a la conquista de todos sus derechos.

Ahora es llegado el momento — dice — de demostrar, después de conquistados, que se está capacitado para tenerlos.

Establece como el principal deber el mantenimiento de la soberanía del poder civil, señalando la tarea encomendada en este sentido, entonando un canto a la lealtad del ejército español, que se mostró disciplinado y atento al requerimiento de la patria, ofreciendo un alto ejemplo sobre el que deben meditar las otras clases sociales de España.

Señaló otro deber de la República, establecer la justicia social, ya que no hay revolución política en nuestro tiempo en que no haya actuado la reorganización de la economía sobre las bases de esta justicia, que significa cooger al proletariado elevándole hasta llevar a la más completa socialización.

Dice que los que pretenden resistirse a esta marcha evolutiva, deben pensar que no es lo ocurrido un cambio de Gobierno más, sino un cambio de ideas y de régimen y que si la revolución no halla cauces legales para su desarrollo, saltará a la calle con todas sus consecuencias. Otro deber expuso altamente interesante, y es el de la igualdad ante la cultura, diciendo que todas las desigualdades son irritantes, pero mucho más la de la cultura, porque no hay causa alguna que justifique se abran las puertas de la enseñanza y la de los institutos y universidades a los ricos, quedando excluidos los pobres, por la única razón de no tener dinero, por lo que se impone el establecimiento de la escuela única, con la debida selección por parte del Estado.

Audió al establecimiento de 27 mil escuelas, para significar que si nada más que esto hiciera el Gobierno de la República, ya sería bastante para justificar la implantación del nuevo régimen.

Con la escuela, añade, va unido el respeto a la lengua materna, y yo os prometo en nombre del Gobierno de la República, que el decreto sobre la oficialidad de la lengua, se hará extensivo también a vosotros.

Seguó en la relación de los deberes a cumplir y citó el deber de legitimar el poder, por cuanto después de ocho años de dictadura, el Gobierno de la nación había perdido toda legitimidad, y para ello y en el orden jurídico no hay más solución que acudir a las Cortes Constituyentes.

Añadió que es indispensable para ello que el órgano que ha de realizar esta legitimación, las Cortes Constituyentes, sean a la vez que una elección, una selección, para que se evidencie que una democracia sabe elegir y a su vez seleccionar, no sólo eligiendo a los suyos, sino a los mejores, no creyéndose que las Cortes van a ser un lago tranquilo, sino teniendo la seguridad de que se habrá de reñir violentas batallas y correr fuertes temporales, siendo como una Convención permanente, por lo que los republicanos han de tener presente no se conviertan en riñas de fregadero.

Dijo que deben llevarse al Parlamento, no los hombres que vayan a crearse un nombre, sino los que estén dispuestos a perder el que llevan, no los que pretenden crearse una popularidad, sino los que se hallen preparados a perder la que obtuvieran, no los hombres que por salvarse ellos, hundan a la República.

Gran ovación. Afirmó como otro deber más, saber demostrar que la democracia convertida en República es la más alta expresión de la autoridad.

Relató lo que ha sufrido el proyecto de escuela única en Francia, de donde no salió aún de las Cortes, para afirmar que en España saldrá el problema completamente resuelto de las Cortes Constituyentes.

Dedicó unos acertados párrafos a los extremistas que surgen ahora en algunos puntos, exigiendo en términos violentos las revindicaciones que estiman merecer y que son justas, para decirles que vuelvan los ojos a la República de los Soviets y contemplen cómo cuando comienzan con el trabajo quedará la era de construcción del «statu quo» y aspiraciones del proletariado para añadir que en las próximas elecciones habrá hombres de buena voluntad y

conscientes de sus deberes, las más amplias concepciones proletarias serán una realidad jurídica dentro de la democracia española.

Y terminó pidiendo serenidad para ofrecerla como ejemplo al porvenir, único juez que ha de juzgar los momentos históricos por que atraviesa España, para, con serenidad, ir laborando sin impacencias ni debilidades, todos unidos, dando al mundo la sensación de que se conocen cuáles son nuestros derechos y que se ha sabido cumplir con nuestros deberes.

El acto terminó a las ocho y media de la noche, sin que ocurriera incidente alguno

El caso Aurelio Quílez

«Solidaridad Obrera», de Barcelona, ha publicado la siguiente nota del comité nacional de la Confederación Nacional del Trabajo:

«El pleno nacional celebrado el pasado mes de Abril trató extensamente de la cuestión planteada por el camarada A. Quílez. Como se recordará, con motivo de su intervención en el llamado complot de la noche de San Juan, circuló el rumor de que la actitud de dicho camarada no había sido la que correspondía a un delegado de la C. N. T. y militante revolucionario, en las relaciones que hubo de sostener con los conspiradores.

Hechas las investigaciones necesarias, a petición del interesado, se ha llegado a la conclusión de que carecen en absoluto de fundamento dichos rumores, quedando,

por tanto, ante la organización confederal libre de toda suscripción y digno de la atención y del respeto de todos los trabajadores, facción de todos.»

Nos complace vivamente esta declaración de nuestro estimado colega barcelonés, porque nada hay tan grato en la vida como recibir el asbido tributo de justicia a quien a él se hizo acreedor con su conducta.

Y en este caso se encuentra nuestro querido amigo Aurelio Quílez, a quien tuvimos el gusto de saludar ayer en Valencia.

Gobierno civil

El Gobernador civil interino señor Afán de Ribera, nos dijo ayer que con motivo de ciertas diferencias surgidas entre los pueblos de Benaguacil y Ribarroja, había ordenado se trasladase a dichos pueblos un técnico de la división hidráulica para que actuase con arreglo a la más estricta justicia.

Añadió que ayer se celebraron las elecciones en los pueblos de Náquera, Llanera de Ranes, Benifia y Villar del Arzobispo, con toda normalidad. Pero no nos dio nada acerca del resultado de las mismas.

También nos habló de ciertas medidas que había ordenado respecto a la plaza de Toros.

DR. INCTOR ALTABAS
RAYOS X — ELECTRICIDAD
Consulta de nueve a una
GANDIA

Los grandes progresos hoteleros El acreditado Hotel Valencia y su nuevo emplazamiento

Al adquirir Valencia en el aspecto urbano el carácter de gran ciudad europea, con las reformas que diaria y velozmente se realizan en el centro y ensanche de la ciudad, la industria hotelera recobra bríos y adquiere tonalidades adaptables al ambiente reformador que impera.

La calle de San Pablo, próxima a la Avenida de Amalio Gimeno y a espaldas del Gran Teatro, es una de esas nuevas vías que se han abierto con motivo de las gran-

des de admirar las instalaciones de los cuartos de baño y todos los demás servicios como el de teléfonos y cuantos se relacionan con el moderno vivir en las grandes ciudades.

La planta baja del comedor es capaz para más de 200 comensales. Sus mesitas modernas, repartidas convenientemente, dejan un amplio espacio para el servicio y el magnífico conjunto en el que resalta la espléndida decoración debida al notable tallista y decorador



EL NUEVO Y MAGNIFICO COMEDOR DEL HOTEL VALENCIA

des reformas que se realizan. Esa calle está llamada a ser una de las más concurridas y bellas de nuestra ciudad por el sitio que ocupa en el cogollo de la urbe. De ahí los edificios que allí se construyen con esa rapidez que se pone en todo lo que es de interés general.

En esa calle y entre los edificios ya «construidos, se alza el HOTEL RESTAURANT VALENCIA, que es propiedad de don Julio Pinazo, hombre conocedor de esta industria a la que se consagra con grandes aciertos desde hace muchos años.

El HOTEL RESTAURANT VALENCIA estuvo emplazado a la entrada de lo que fué Bajada de San Francisco y al desaparecer esta entrecruce vía por las reformas, pasó dicho establecimiento provisionalmente a la calle de Luis Vives, hasta que se terminara este edificio de la calle de San Pablo, construido expresamente para Hotel y que acaba de inaugurarse con gran éxito. Esto era de esperar dado el crédito que goza su dueño y la nombradía que tiene el HOTEL RESTAURANT VALENCIA poseedor de una numerosa y distinguida clientela.

Los adelantos modernos en el ramo hotelero y la experiencia del señor Pinazo, han hecho que la nueva planta de su antiguo Hotel reúna todas las condiciones de confort para el mejor y más agradable alojamiento. Hay 10 magníficas habitaciones dotadas de agua caliente y fría, y

donde el señor Silla, hacen del comedor de este Hotel uno de los más alegres y bonitos de Valencia.

Los muebles todos de un gusto refinado han sido adquiridos en la importantísima Casa de la Viuda de Enrique Gómez. Las magníficas camas son de la casa Tamari (hijo), y de Andrés y Fresquet.

Los magníficos baños y lavabos, así como todo el material de saneamiento, ha sido instalado por la casa Alcegor.

Así es que hemos podido apreciar por este reportaje, las magníficas condiciones de este Hotel, que siendo de abolengo en Valencia por ser conocido y prestigioso su nombre, hoy se nos muestra nuevo y refulgente en uno de los sitios más céntricos de la ciudad y con todas las cualidades para un agradable alojamiento. Su dueño, don Julio Pinazo, hombre que ama esta profesión de hotelero y quiere que su clientela le sea siempre adicta, no ha querido aumentar los precios, a pesar de las grandes reformas introducidas y los muchos gastos que ha realizado. Los precios, pues, serán los mismos que regían antes y el restaurant seguirá también sirviendo al público en las mismas condiciones de siempre.

Merece el señor Pinazo un aplauso efusivo y sincero de cuantos sentimos cariño por esta ciudad y celebramos sus progresos, gracias a su pasión y buen deseo de hombres que se preocupan por dar a Valencia las mejores condiciones para que sea visitada, con el mayor gusto y comodidad.

TOROS

Otra novillada salmantina superior EN FAMILIA

El dicho de Lagartijo venia que ni pintado para la novillada del domingo...

Que, Rafael, ¿hubo mucha gente en la corrida?

Desde primera hora un ponentazo feo invitaba a no salir de casa. Sin ello tampoco hubiera ido la gente a la plaza...

Y el caso es que la novillada de Alípio Pérez Tabernero salió superior. Toritos finos, con tipo, recortados de cabeza...

Los lidiaron malamente, sin orden ni sosiego, con muchos capotazos a saña lo que saliere y mucho percal abarrotado en la arena...

En el cuarto, ni en lances de salida ni en quites vimos nada a cuenta del matador. En un quite de peligro estuvieron muy oportunos Capilla y Chaves...

Huido e incierto al pasar a manos de Maravilla, éste perdió el tiempo, simulando faena y sin dominar, hasta que en una arrancada anduvo trompicado, cornéandolo con gran aparato. El torero quedó sin sentido en la arena...

Repuesto del percal, requirió los trastos de manos de Capilla y puso tres pinchazos, nafiéndose y media estocada superior.

Seguidamente se retiró a la enfermería y ya no volvió a la lidia. El doctor Serra le curó una fuerte contusión en el sitio ya indicado.

Se notaba a Eliseo Capilla algo así como impresionado a causa de la última cogida: vacilación, incertidumbre, poco puesto con el toro.

Movido y perdiendo terreno en los lances a su primero, e igual

adversario. Y eso, que un torero inteligente supone alarde de suficiencia, en los primerizos, es, sobre peligroso, delucido. Chaves le paró más que nadie a los novillos, realizó lances de la buena escuela taurina...



CHAVES II PASANDÓ DE MULETA AL ULTIMO NOVILLO

La ovación fué unánime. Otros momentos tuvo en que destacó; pero a nosotros lo que nos hizo fijar la atención, fué el entusiasmo, la afición, las posibilidades que veíamos en este simpático muchacho...

En su primero, superior, estuvo cerca y valiente, pero a merced del adversario. Dos dobladas aguantando y tres ayudados por alto, queta la planta y arguida la figura, le valieron aplausos. Se ajustó más en la última parte del trasteo...

dos desarnes, atacó guapamente para media estocada arriba, perdiendo el trazo; tres pinchazos más, siempre en lo alto y un descabello al cuarto intento.

Los novillos dieron el siguiente peso en canal: Primero, 217 kilos; segundo, 224; tercero, 238; cuarto, 251; quinto, 246; sexto, 244.—Total, 1.420 kilos.

RIANO.



MARAVILLA EN EL PRIMERO DE LA TARDE

na. Luego los espontáneos, tirándose a la plaza cuando les venia en gana y alguno de ellos hasta brindando la suerte a los amigos. Y sin agentes de la autoridad para poner coto al abuso. Una capea, en suma.

Los novillos pelearon bien, pues si bien alguno volvió la cara, luego se arrancó a los caballos, cambiándose de terreno.

Con permiso de lo que opinen en el palco presenciamos, creemos que a los dos últimos debió de castigárcelos más. Quedaron muy enteros y con fuerza para el matador, sobre todo el sexto, que aún al marrarle en los intentos de descabello, se arrancaba con fuerza en los riñones. Se comprende el cambio de suerte ante aquel puñazo duro de Saturrini, al que chillaron injustamente cuando aguantaba el recargo del novillo. La protesta hubiera estado en razón si hubiera barrenado. ¡Hay que distinguir!

Quedamos en que esta novillada, con la de Graellano, ha sido la más igual y más alegre en cuanto a condiciones de lidia.

en el quite. Miguel Dutrás se lo picó bien.

El torito, nervioso y con celo para la muleta, pedía un matador de arrestos; éste no era Capilla que muleteó incierto, muy abierto de piernas y sin aguantar. Un desarme al apuntar un natural, saliendo por pies y se acabó la faena.

Alargando hábilmente el brazo puso el valenciano media estocada caña, que bastó.

El quinto, precioso, doblando estupidamente por ambos lados. Eliseo veroniqué pegado a tablas, sacando dos o tres lances aceptables, que le valieron palmitas.

En la faena, valentona al principio, aunque movida, no hubo la menor eficacia. Achuchones, todo el mundo metiendo baza, el lio, los silbidos: el novillo tenía fuerza, estaba poco castigado y arrancaba a una mosca. Es decir: que Capilla no pudo con él. Un tercio de estoque, adviéndose en el viaje y atacando de largo una estocada delantera, de la que salió rodado el novillo.

En la brega, activo y auxiliando a los compañeros.

Así como no nos gusta equivocarnos a los toreros noveles y a sus

Antonio García «Maravilla» actuó con desigualdades que acusan



UNA CAIDA AL DESCUBIERTO Y CAPILLA AL QUITE

eraza base en su torero. Junto a parones en que salía achuchado por los animalitos vease incertidumbres, movimiento de piernas al muletear y ningún dominio. Torero de pies juntos, lo mismo se los pasaba bien, que se lo llevaban por delante. Dió algunos antes superiores, parado aguantando y doblando suavemente, en otros salía por pies.

Comenzó a trastear al primero y al cuarto muletear perdió el trazo y hubo de tomar el olivo. El novillo estaba monumental, y Maravilla se adornó en varios pases con la derecha, fino y marchoso, destacando uno de pecho.

Hizo el cite para recibir, pero la estocada, apretándose mucho, fué a un tiempo y baja del lado contrario. Descabello al primer intento y le dieron palmas.

partidarios, tampoco acostumbramos a silenciar cuanto juzgamos merecedor de aliento y de sincero apoyo. Vemos en Chaves II acción, calor, un noble deseo de ser torero destacado y condiciones para serlo.

Lo mejor que se hizo el domingo en la plaza, igual lo bien ejecutado que cuanto apuntaba al torero en potencia, estuvo a cargo de Juan Tamari. Sin jactancia, sereno, valiente, dando la sensación de hombre dispuesto a pelearse con los toros, conquistó las simpatías y las palmas del público y el elogio merecido e imparcial de la crítica.

Todavía, entre las muchas cosas que ignora, está la elección de terrenos, sobre todo al tomar de capa a los bichos, dándole, inconscientemente, las ventajas al

DEPORTES

EN MADRID

El Madrid vence al Valencia, por uno a cero

El partido Madrid-Valencia a jugar en los terrenos de Chamartín, había despertado tanto interés que el campo se vio muy concurrido de público, singularmente de valencianos residentes en Madrid.

La tarde no es de fútbol, ciertamente, debido al intenso calor. Sin embargo, los aficionados no regatean su concurso y el gradierio del campo del Madrid se vio muy concurrido de espectadores.

Arbitra el encuentro el señor Kuntz y los equipos forman en la siguiente forma:

Valencia: Cano, Melenchón, Torregaray, Amorós, Ricart, Conde, Torredeflot, Navarro, Capillas, Costa y Sánchez.

Madrid: Vidal, Torregrosa, Morera, Mondragón, Esparza, Ateca, Eugenio, Leoncio, Gurruchaga, García de la Puerta, Uretavizaga.

No pretendemos ni mucho menos, dar una reseña detallada de lo que fué este encuentro amistoso entre madrileños y valencianistas. La pobre calidad de juego desarrollada por los dos onces, nos impide realizar este empeño como sería nuestro deseo de haber sido el partido digno de ello.

Los dos equipos jugaron a cuál peor, sin distinción alguna, si bien a ratos lucieron un juego de habilidad y tecnicismo; pero éste, en muy escasa proporción, tan escasa que pasó casi desapercibido por el público.

Los primeros momentos del encuentro fueron de dominio del Madrid, que llegó a asediar el marco de Cano. Transcurridos unos minutos, pasó el Valencia a los terrenos del Madrid, poniendo en trance apurado a los propietarios del campo. Y así, con dominio alterno, como obediendo a un plan preconcebido, de ahora yo y luego tú, se desarrolló este match, que, ciertamente no pasará a la historia del deporte hispano.

El primero y único tanto de la tarde, lo consiguió el Madrid en el primer tiempo, por mediación de su interior izquierda García de la Puerta, de un tiro cruzado imposible de detener.

Respondió el Valencia con ataques profundos, pero faltos de cohesión, por lo que le fué imposible empatar, resultando estériles todos sus esfuerzos.

Reacción del Madrid y nuevos ataques valencianos, hasta que al fin, con un dominio insistente del Valencia, que adquiere caracteres de embotellamiento, finaliza el primer tiempo del match.

En el segundo tiempo, el Madrid rectificó la formación del once. Se registra un cambio casi general de jugadores, echando mano de Antonio y Cosme, que, descansaditos, refuerzan el grupo.

En cambio el Valencia forma con sus mismos jugadores.

La partida parece decidida claramente a favor del Madrid.

Pero el Valencia, a pesar de las notables precauciones de su rival, se sacude un tanto la apatía y domina al Madrid con más insistencia que lo hiciera en el primer tiempo. Los primeros minutos de la segunda parte del encuentro ponen al once local en trance apuradísimo. Pero el equipo visitante, en el momento oportuno insiste en sus torpezas y el goal no se produce a pesar de los intentos y del acedío a que somete a su enemigo.

Por fin reacciona el Madrid y el Valencia pierde toda probabilidad de marcar, por notarse en sus líneas un cierto decaimiento que le acusa rendido y maltrecho.

Sin embargo, se defiende como un héroe en los momentos en que es dominado imprimiendo tal seguridad en el juego sus líneas defensivas, singularmente la de backs, que en los valencianos se advierte la seguridad de que la red de su equipo no será perforada nuevamente.

El Madrid desaprovechó un sin fin de buenas ocasiones de marcar, y lo mismo le ocurre al Valencia en algunas jugadas que puede hacer.

El partido se hace cada vez más pesado y monótono. A tal punto de aburrimiento llegamos, que el público se entretiene con el balón cada vez que éste es lanzado por los jugadores al gradierio.

La diversión de los aficionados es tal, que se da el caso pintoresco de jugar con dos balones, mientras los equipiers permanecen parados en la cancha de juego por no tener ninguno.

El partido finaliza con un ataque del Valencia que Capillas desaprovecha de manera censurable, privando a su equipo del empate.

Como podrá apreciarse por lo que llevamos dicho, el partido fué detestable, aburridísimo.

El Valencia contra lo que se esperaba ha causado una impresión decepcionadísima, como igualmente el Madrid, que ha sido atachado hasta por sus mismos partidarios.

Por el Valencia cabe destacar a Melenchón el notable defensa derecha. Por el Madrid, ni uno tan sólo; todos estuvieron detestables.

Terminado el partido pedimos la opinión de algunas personalidades futbolísticas de Madrid y de Valencia y todos coincidieron en apreciar que los dos equipos estuvieron pésimamente mal.

TORNEO DE PROMOCION CAMPO DE LEVANTE

Gimnástico, 1; Levanta, 0. En los terrenos del club marítimo se jugó el domingo por la tarde el segundo partido de promoción entre estos dos equipos. El encuentro careció de interés por la forma tan deficiente con que se emplearon los dos onces. Desde los primeros momentos se observó en los dos onces ansias de triunfo por lo que se empleaban con codicia, pero ninguno de los dos bandos supo someter el juego a una técnica ni medianamente regular.

Naturalmente que hubo jugadas aisladas por ambas partes, que por lo buenas se hicieron dignas de la aprobación del respetable; pero éstas fueron las menos, y así ocurrió que la mayor parte del tiempo fué de gran monotonía.

Se marcó durante el match un solo tanto, en el segundo tiempo, a cargo del Gimnástico, por mediación de su interior izquierda Torreletes ramatando un buen pase de Almeida al recoger un centro de Donat.

A partir de este momento tuvimos unos momentos de lucha emocionante, pero los jugadores de los dos teams insistieron en sus torpezas y el juego continuó siendo farto de eficacia.

Por el grupo vencedor fué el más destacado Vilaplana, que durante la hora y media bregó como un héroe. Le siguieron en méritos Piqueres, el joven jugador azulgrana que a cada encuentro adquiere más prestigio, consolidándose como un medio centro formidable; Hernández, el voluntarioso y notable medio ala, a pesar de salir a jugar visiblemente enfermo; Almeida, Torres y el trío defensivo.

Los mejores del Levante, Alamar, Hilario Pérez y Puig II. El árbitro señor Garro, inmejorable de imparcialidad y competencia.

Equipos: Levante: González Alamar, Hilario Pérez, Puig II, González II, Alamar II, Moreira, Aratells y Pelegrí.

Gimnástico: Oliveras, Pozo, Jaime, Hernández, Piqueres, Vilaplana, Donat, Almeida, Campos, Torreletes y Torres.

Europa, 0; Sporting, 3. El domingo se jugó en este campo el segundo partido de promoción a cargo de estos dos equipos.

El encuentro tuvo momentos buenos. Los dos onces jugaron bien singularmente el Sporting. El Europa dominó tanto como su rival, pero como siempre: en el momento final, los delanteros no dieron señales de vida. La victoria fué lograda por el Sporting por la diferencia de tres goals a cero, marcados por Cervera en jugadas brillantes.

El triunfo de los muchachos del Puerto fué merecido.

EN SAGUNTO Saguntino, 8; Burjasot, 2. Con dominio casi absoluto del once propietario del campo, tuvo lugar este encuentro de promoción, segundo del torneo entre estos dos equipos, cuya victoria por 6 a 2 correspondió al Saguntino sobre el Burjasot.

Carbonell arbitró este match admirablemente.

EN BARCELONA El Barcelona vence al Castellón, por cuatro a uno.

Con escasa cantidad de público se jugó el domingo en Las Cortes un partido amistoso entre el Barcelona y el Castellón.

Se encargó del arbitraje el señor Comorera y los equipos se alinearon de la siguiente forma: Barcelona: Nogué, Zabalo, Ulas, Martí, Guzmán, Castillo, Pira, Goiburu, Samitier, Sastre y Sagi.

Castellón: Alanga, Vidal, Botella, Gómez, Guillón, Archilés, Arróniz, Moya, Bertrán, Montañés y Pascual.

Durante el partido correspondió casi siempre el dominio al Barcelona. El Castellón, poco cohesionado, se limitó a adoptar una táctica defensiva, que únicamente le sirvió para evitar que le marcaran más goals. Si en vez de defenderse se hubiera atrevido a atacar, el resultado podía haber sido otro, ya que en la actualidad el equipo del Barcelona no es muy temible.

Como decimos, el dominio desde buen principio correspondió al Barcelona, pero Montañés en una escapada rápida da el primer tanto a Nogué. El balón tropieza con el poste y la cosa no pasa a mayores.

A los siete minutos de juego, Sastre, al recoger un balón cedido débilmente por Alanga, marca el primer tanto para el Barcelona.

Sigue el intenso dominio del Barcelona y la defensa del Castellón, a los quince minutos de juego, se hace un lio al devolver una pelota, marcando el mismo Vidal el segundo goal para el equipo azulgrana. Un chut de Samitier pasa rozando el poste y Alanga, seguidamente, se luce parando un cabezazo del mago.

Reacción brillantemente el Castellón y su delantero muestra una ignorancia supina al no marcar

un tanto que parecía inevitable. Botella, a continuación, salva un tanto en una arrancada impetuosa de Samitier.

Un fuerte chut de Goiburu lo detiene con seguridad Alanga y a seguida otro de Samitier.

Al tirarse un córner contra el Castellón, Castillo marca el tercer tanto para el Barcelona al recoger el débil despeje de Alanga. El tanto se aplaude y a poco termina el primer tiempo.

La segunda parte comienza también con dominio del Barcelona y cuando hacia diez minutos que el balón estaba en juego, Pira marca el cuarto tanto al recoger un pase de Goiburu.

Los de Castellón, con cuatro tantos en contra, se lanzan desesperadamente contra la meta de Nogué y el interior derecha del equipo castellanense marca el tanto de honor para su equipo de un chut enorme.

Se tiran dos córners contra el Castellón y termina el encuentro. RONDA.

EN VALLEJO Pasado mañana se jugará en este campo un interesante encuentro a beneficio de la viuda de Santiago García, entre el C. D. Rayo y una selección de jugadores valencianos.

Mañana daremos detalles del partido, con alineación de los equipos. Baste decir por hoy, que don Luis Mingo el presidente del Gimnástico F. C. ha ofrecido el campo, dando las mayores facilidades para que el festival resulte un éxito artístico y económico.

Las invitaciones podrán retirarse en el Casino El Ejemplo, en los demás centros republicanos de Valencia y en la Casa del Pueblo.

CAMPEONATO DE ESPAÑA El resultado de las semifinales para el campeonato de España, es:

Logroño, 3; Athletic de Bilbao, 6. Betis, 1; Arenas, 0.

En su consecuencia queda finalista el Athletic de Bilbao, ignorándose en virtud del empate entre el Arenas y el Betis cuál será el otro.

De un tercer encuentro entre estos dos onces, depende la clasificación.

Veremos cuál será el afortunado, aun cuando las probabilidades parecen inclinarse a favor del Arenas.

Ciclismo Carrera Proclamación de la República. Gran Premio Sty) Continúan recibiendo inscripciones para esta gran carrera ciclista que se celebrará el día 21 de los corrientes, sobre un recorrido que ofrece la novedad de que por primera vez ascenderán nuestros corredores el temible puerto de la Ollería y también el de Benigüelim. Esta prueba ha sido encargada para su realización a la veterana Velo-Club, lo que es síntoma de seguro éxito.

D. Marcelino Domingo regresa a Madrid

Nuestro querido amigo el ministro de Instrucción publica don Marcelino Domingo recibió ayer gran número de visitas de correligionarios y almorzó con el presidente de la Diputación, nuestro entrañable amigo don Juan Calot.

Don Marcelino regresó anoche en el expreso de Madrid y fué despedido por gran número de republicanos.

Las elecciones de diputadas a Cortes

PARTIDOS QUE COMPRENDEN LAS CIRCUNSCRIPCIONES DE LA CAPITAL Y DE LA PROVINCIA

La circunscripción de Valencia-capital comprende los partidos judiciales de Mar, Mercado, San Vicente y Serranos. En su virtud, corresponde votar juntamente con Valencia los pueblos de Albalat dels Sorells, Alboraya, Albuixech, Alfara del Patriarca, Almáchar, Benicàssim, Bonrepòs, Burjassot, Emperaador, Foyos, Godella, Meliana, Mislata, Moncada, Paterna, Patrota, Rocafort, Tabernes Blanques y Vinalesa.

El número de secciones es de 287, comprendiendo a Valencia 227 y 40 a los pueblos. Sus electores tienen un total de 119.145, perteneciendo a Valencia 101.692 y 17.453 a los pueblos.

En la última rectificación del Censo, Valencia ha tenido un aumento de 16.693 electores y el resto de la provincia de 27.681, que forman un total de 44.644.

La circunscripción de la provincia tiene 544 secciones y 196.662 electores. Está formada por los partidos judiciales y número de electores que a continuación se expresa:

- Partido de Albalda, 8.887. Partido de Albuqueque, 7.859. Partido de Alcala, 21.740. Partido de Ayora, 5.757. Partido de Carlet, 11.171. Partido de Chiva, 8.784. Partido de Enguera, 7.609. Partido de Gandia, 17.726. Partido de Jativa, 10.851. Partido de Liria, 11.318. Partido de Onteniente, 6.422. Partido de Requena, 12.332. Partido de Sagunto, 16.346. Partido de Sueca, 15.553. Partido de Torrente, 21.065. Partido de Villar del Arzobispo, 5.217.

Según se determina en el decreto del Gobierno de la República, fecha 5 del actual mes de Junio, la circunscripción de Valencia elige siete diputados, pudiendo cada elector votar a cinco; y la formación por el resto de la provincia elige trece diputados, siendo diez el número de los que puede votar el elector.

Concha Borrull, la excepcional bailarina española

Si Jacinto Bnavente dijo al ver bailar a Pastora, que era la escultura de una llama, ante Concha Borrull diríase, en justicia, que la llama adquiere una forma corpórea, menuda y grácil, nimbada por la más bella emoción de arte.

Esta danzarina gitana, de pelo rizado y blanco y ojos de esmeralda, tan notadamente española y castiza, esta Concha Borrull, magnífica, cuando ejecuta sus bailes al compás de la guitarra pulsada por su hermano el Magro, lofrá convertirse en algo excepcional y divino. En esos momentos, la preciosa chiquilla aparece como poseída por todos los diablos de la gracia y mientras echa la cabeza atrás y enarca el busto, sus brazos, rematados por los lirios de sus dedos,

apuntan a lo alto, se agitan, se re-tuercen, caracolean y descienden súbitos en una imponente contracción, de la que participa todo su cuerpo rítmico, delicado y perfecto, que adquiere actitudes estatuarias.

Concha Borrull es una artista intuitiva que lleva empapada el alma de esas viejas soleras que no se pueden improvisar ni fingir. Por eso cuando baila se le ilumina el rostro y vaga la mirada por un mundo ideal.

Ante esta realidad, a nadie ha de sorprender que la maravillosa artista, la «peque» de la dinastía famosa de los Borrull, consiga durante su actuación en Valencia las más rindidas efusiones en cuya exteriorización se muestran todos unánimes y convencidos: los «payos» y los «cañes». Este entusiasmo se puso de manifiesto en el día de su beneficio y Concha Borrull recibió, además de encandiladas ovaciones, incontables regalos de los admiradores que desfilaron por la catedral de Villa Rosa con la misma unión que sienten los peregrinos que van camino de Roma, con la ventaja de aquellos sobre estos, que, entre entendérselas con unas «cañas» de manzanilla viendo bailar a Concha, o con unos hisopazos de agua bendita y sentir el cuerpo saturado de «cardenales», no cabe vacilación: es preferible lo primero.

Pero también existe otra razón de orden sentimental que hace doblemente interesante a esta artista, Conchita Borrull, como todos los suyos, es valenciana y esto viene a demostrar además la grandeza indiscutible de esta tierra y hasta el buen acierto que tiene en todas sus decisiones, ya que una de las más plausibles es la de haber dado al mundo una artista tan linda, sugestiva y grande como Conchita Borrull, esta «peque» de la dinastía.



Concha Borrull, magnífica, cuando ejecuta sus bailes al compás de la guitarra pulsada por su hermano el Magro, lofrá convertirse en algo excepcional y divino. En esos momentos, la preciosa chiquilla aparece como poseída por todos los diablos de la gracia y mientras echa la cabeza atrás y enarca el busto, sus brazos, rematados por los lirios de sus dedos,

Bernardo Gil Hervás Procurador de los Tribunales de la República. DESPACHO: Colón, 82, entresuelo, izquierda. Teléfono 11070. Valencia.

Espectáculos

Teatro Ruzafa

Compañía BLANQUITA POZAS
 Hoy martes
 A las 6'15 de la tarde:
 Matiné extraordinaria
COIFFEUR POUR DAMES
¡VIVA LA REPUBLICA!
 A las 10'15 noche:
LA PANDILLA

¡Viva la República!

El próximo viernes ESTRENO de la graciosa obra
Ka Klux Klan

APOLO

TEMPLO DEL CINE MUDO
 Hoy martes
 A las cinco tarde y diez noche
 Una película de dibujos
LA SINVENTURA
 Extraordinaria película basada en la novela del mismo nombre, por Lucienne Legrand
Entre risas y lagrimas
 Linda comedia dramática, por Pat O' Malley
UNA COMICA EN DOS PARTES
 Preferencia, 0'50 -- General, 0'25
 Mañana, reprise de la col sal pelucal, DON JUAN, por Jhon Barrymore, Mary Astor y Stella Taylor, y estreno de FOR EL AMOR DE UNA MUJER, por Pat O' Malley.

ESLAVA

Compañía valenciana del Teatro Alkazar
 Hoy a las 10'30 noche:
El Malcarat
Encara queda sol en la torreta

Capitol

Hoy martes
 SESIONES
 Continuas de cuatro a 8'3 y a las diez noche:
William Haines, Anita Page y Karl Dane, en
Corazón de marino

Tiembla y titubea

Producciones Metro Goldwyn Mayer



Stan Laurel y Oliver Hardy hablan en español en

Gran Teatro

CINE MUDO
 Hoy, cinco tarde y 9'30 noche:
ACTUALIDADES MUNDIALES
 Del natural
SIETE CARAS
 Preciosa comedia
 La extraordinaria película
El Capitán Tormenta
 Por Howart Boswert
POLICIAS DE PESO
 Asunto cómico
60 CENTIMOS BUTACA 60

Trinquete Pelayo

Hoy, a las cuatro de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos por los aficionados pelotarios:
 Primer partido: Bailo y Mora I de Moncada, rojos, contra Fabado y Chate, azules.
 Segundo partido: Pallero, Peris y Aranda, rojos, contra Lloco II, Mora II y Micallet, azules.
 Escalera cuerda; 60 tantos.

EDEN CONCERT

Galán, 7 -- Director: JOSE LLIRI
 Todos los días tarde y noche el mejor programa frívolo.
 Exito grandioso de C. Garrido, Magnolia y C. Lucena. Mañana, debut frívolo y la estrella frívola nueva en Valencia, CARMEN MENDOZA. Viernes reaparición de la aclamada estrella, OLGA GASTON.

BA-TA-CLAN

Tarde y noche, el mejor programa de variedades frívolas
 Gran éxito de RENE, SIERRA, ANDALUCITA, SORIANO y DORITA GOMBZ. Mañana, entre otros debuts, MARISA y la estrella de máxima frívolidad, ANGELITA ERO. De una a cuatro, CABARET con atracciones de pista

OLYMPIA

HOY MARTES--Programa
Forasteros en Escocia
 Comedia, por Charles Murray y George Sidney
GRANDIOSO EXITO

Camino del infierno

de la producción Fox
 Toda hablada en español, interpretada por
MARIA ALBA
JUAN TORENA
CARLOS VILLARIAS
 Otra película que aplaude el público

LIRICO

Hoy martes
 Extraordinario programa
 A las 5'30 tarde y diez noche:
BUTACA, 1'50

Locura de primavera

Cómica sonora en dos partes
REVISTA SONORA PARAMOUNT
SINFONIA SUBMARINA
 (dibujos sonoros)
 ¡¡Gran éxito!!

LA CARTA

Drama intenso y emocionante desarrollado en un fondo de intriga, odio y muerte, por Carmen Larra-beiti, Cecilio Rodríguez de la Vega y Luisito Peña

COLISEUM

Hoy martes
 Grandioso programa
 A las 4'30 tarde y 9'15 noche:
 Precios populares
ABRAZOS Y PORRAZOS
 Comedia muda en dos partes
Su día de suerte
 Superjoya Universal, por Reginald Denny
 ¡¡Gran éxito!!

DRACULA

Drama fantástico e inverosímil, de gran emoción y misterio, basado en la novela de Bram Stoker. Superproducción Universal Film

Cinema Suizo

Hoy, sesiones a las cinco tarde y 9'45 noche:
 Revista de actualidades
No se lo digas a mi mujer
 Por Irene Rich
 Estreno de la magnífica película
La voz de la ciudad
 Por Richard Aimes y Sylvia
 Una comedia en dos partes
 Jueves próximo Estreno de la soberbia película HAY UNA MUJER, por Ivan Petrovich y Lil Dagher.

Cine Versailles

Hoy martes de 4'30 tarde a 12'30 noche:
 (Dibujos sonoros.)
 Cantos, por Tito Schipa
METROTONE SONORO
MARIANNE
 Opera cantada y bailada, por Marion Davis.
 Jueves:
La Canción de la Estepa
 Opera en tecnicolor, cantada por el tenor de la Opera de Nueva York
BUTACA, 0'60 -- GENERAL, 0'35

Cinema Goya

A las 5'30 tarde y diez noche:
El chico del clavel
 Magnífica comedia en siete partes, por Douglas Maclean
Cásate y verás
 Comedia en dos partes
Un magnífico flirt
 Interesante comedia en ocho partes, por Florence Vidor

Cine Progreso

Hoy martes
UNA COMICA EN DOS PARTES
El deber de Relámpago
 Cinco partes, por el perro lobo.
La chica del coro
 Seis partes. Deliciosa comedia.
La madona de los coches cama
 Nueve partes. Emocionante drama.

Cine Doré

Hoy martes
Una comica en dos partes
El idolo del día
 Seis partes emocionantes.
La condesita detective
 Seis partes. Deliciosa comedia.
Cárcel redentora
 Ocho partes, por Richard Barthelms. Jueves: SU VIDA INTIMA, por Billie Dove.

Cine Ideal

Hoy martes
SONORO--WESTERN ELECTRIC
El drama de un pekinés
 Cinco partes (muda), con adaptaciones musicales.
Idilio primaveral
 (Dibujos sonoros)
El Presidio
 Por José Crespo y Juan de Laná. Totalmente hablada en español.

Teatro Musical

(Poblados marítimos, P. Rosario)
 Hoy martes
 Butaca, 0'30--General, 0'20
UNA COMICA EN DOS PARTES
Los dos rivales
 Seis partes emocionantes.
Tómeme el pulso, doctor
 Seis partes, por Bob Daniels
El ángel pecador
 Siete partes, por Nancy Carroll y Gary Cooper. Extraordinaria.
 Jueves: AMORES PROHIBIDOS, por Ramón Navarro. CUANDO LA CIUDAD DUERME, por Lon Chaney.

Royal Cinema

(Socorro, 8)
 Hoy martes
 Programa mudo
Noticiero Fox Movietone
La nostalgia de la patria
 Diez partes, por Mady Christians.
DAGFIN
 Diez partes, grandioso cine-drama, por Marcel Albani y Fane Rischer
 Precios de verano

Obreras

Sindicato de Obreros Tranviarios de Valencia.—Aviso.—El día 14 se celebró una junta general del personal seleccionado en la huelga tranviaria del año 1919. Entre todos los camaradas seleccionados reinó gran unidad de criterio y se aprobó por unanimidad el acatar el acuerdo del Sindicato en su última Asamblea, nombrándose las siguientes comisiones reorganizadoras de todo el personal seleccionado que actuarán de completo acuerdo con esta directiva:
 Por las líneas del Grao y urbanas: Manuel Rufes, José Alapont, Miguel Abad y Blas López.
 Por la línea de Godella: Vicente Valls y Juan Espinós.
 Por la línea de Catarroja: Vicente Cases y Miguel Ribes.
 Por la línea de Torrente: Julio Andreu y Eustaquio Almerich.
 Por la línea de Masagrell: Ricardo Lluch, Eduardo Morte y Eusebio Martínez.
 ¡Comaradas seleccionados! Acudid los que faltéis a daros de alta para que sea un hecho vuestra completa reorganización.
 Esta directiva se complace en ver la convicción social demostrada por estos compañeros en ayudarnos en todo para conseguir aprobar las actuales bases para que, después de organizado potentemente el Sindicato, conseguir la reivindicación de los camaradas seleccionados.
 Este Sindicato dará comienzo inmediatamente las gestiones necesarias para emplazar la readmisión de los seleccionados tranviarios junto con los ferroviarios, Teléfonos, Canadiense y demás.—La directiva.

Gran Teatro

Estampación Tipográfica (Embajador Viejo, 13).—Con motivo

del XXVIII aniversario de la fundación de esta sociedad, se celebrará el día 21 del corriente mes, a las nueve y media de la noche, un banquete en el restaurant Casa de la Democracia (Gran Vía de Germanías).
 Lo que se pone en conocimiento de todos los compañeros que deseen adquirir tickets, para que retiren éstos hasta el jueves, a las siete y media de la tarde, en que se cerrará la lista.—La directiva.

BICARBONATO DOCTOR GREUS
 Preferido por su pureza.
 Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

El Micallet.—Esta sociedad celebrará mañana junta general reglamentaria, a las 9,30 de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda.
 Se ruega encarecidamente la asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés para la sociedad.

FIJADOR LORAS para el cabello, sujeta, da brillo al pelo y evita la caída: una peseta.—Farmacia la Morera, abierta todas las noches, Barcas, 13. (Frente Banco de España).

Ayer fueron cursados a los señores presidente del Consejo y a los ministros de Economía, Estado y Hacienda, los siguientes telegramas:
 «Cámara Automóvil reitera derogación decreto 22 Julio 1930, elevando derechos arancelarios automóviles, motos, bicicletas, neumáticos, que sólo producido ruina este comercio.»

Hígado estreñimiento.
BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES
 Abierto desde el 15 de Mayo.

Ha quedado constituida la comisión de falla de las calles Gran Vía de Germanías y Sevilla; Socios de honor: Don Julio Aviñó, don Luis Layana, don Arturo Carbonell, don Pascual Martínez, don José Pastor, don José Navarrete, don Gregorio Rosat y don Vicente Mañó.

Presidente, Juan Rogel; vice, Francisco Escrich; secretario, Alberto Sanchis; vice, Adalberto Carrillo; tesorero, Manuel Pastor; contador, Federico Costell; delegado fiestas, Ernesto Sáez; vice, Francisco Rogel; vocales: José Blesa, Enrique Martínez, Alfredo Sanchis, José Aviñó, Ramón Narciso, José Lleó y Francisco Latorre; cobrador, José Ferrer.

La comisión de la falla de la plaza de Pertusa ha quedado constituida de la siguiente forma:

Falleras mayores: Doña Gratianina Puertes y doña Micaela Falomir.
 Presidencia de honor: Don Jaime Llorca, don Gabriel Iborra, don Vicente Diego, hijos de Miguel Gil, don Tomás Roig, don Fernando Torner y don Fernando Gómez.

Presidente artístico: Presidente del Ateneo Valenciano Los XX.
 Comisión ejecutiva: Presidente, Ramón Merlo; vice, José Guillón; secretario, Eduardo Alberola; tesorero, Manuel Alejos; contador, Vicente Rodrigo; vocales: Enrique Fons, Julio Sarrion, Angel Sebastián, Ramón Torres y Eugenio Gironés.

Comisión revisora: Félix Martínez, Manuel Lleó y Francisco Alabarta.
 Cobrador, Jaime Domínguez.

Los marchadores granadinos salen de Valencia

Esta mañana han reanudado la marcha los atletas granadinos señores Santaella, Badenes, Gómez y Pastor, que van a Jaca a rendir homenaje de admiración ante la tumba de Galán y García Hernández.

Asociación Patronal de las Artes del Libro

Para asunto tan urgente que no admite la espera a ser tratado en la próxima ordinaria de Julio, se convoca a junta general extraordinaria a todos los patronos de los diferentes grupos que integran la Asociación Patronal de las Artes del Libro.
 Dicha junta tendrá lugar en el domicilio social, Pintor Sorolla, número 11, el miércoles 17 del corriente, a las 7'30 de la tarde o a las ocho por segunda convocatoria.—El secretario asesor, J. Aznar Pellicer.

Partido Socialista Obrero

La comisión electoral del partido socialista obrero de Valencia ruega a todos los correligionarios que deseen tomar parte activa en los trabajos electorales pasen por la secretaría del Circulo Socialista todos los días, de siete a ocho de la noche, para darles las debidas instrucciones.—La Comisión Electoral

MAGNIFICO COCHE DIAMOND
 Desde el 15 de Mayo saldrá todos los días para el
BALNEARIO HERVIDEROS DE COFRENTES
 A las 3'30 de la tarde, de la calle del Mar, 60.

«La Semana Gráfica».
 Sumario del número 257 que acaba de ponerse a la venta:
 Portada con hermosa tricomía geblida al pincel del notable pintor Francisco Paula, páginas en couché con los sucesos de actualidad,

como son la tradicional fiesta de los niños de la calle de San Vicente, la Exposición-concurso organizada por el Circulo de Bellas Artes de Madrid, los ministros de la Guerra y Estado en Valencia, el mitin en la plaza de Torres, la fiesta de la Mantilla en el teatro Español de Madrid, el acto de afirmación catalana en Manresa y otros originales de interés. Publica asimismo las acostumbradas secciones de modas, cine, deportes, ajedrez, reportajes, crónicas, etc., etc. Sigue la publicación de la interesante novela «El Hijo de la Noche».
 De venta en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

A la memoria de Blasco Ibañez

Ayer llegaron los marchadores Morant y Lora a Perpignan, siendo recibidos por las autoridades y público con extraordinarias muestras de simpatía.
 Se organizó en honor a ellos un festival, que resultó brillante, durante el cual se dieron vivas a la República de España y de Francia y a Blasco Ibañez.

Avi sos de Corporaciones

VOLTA, SOCIEDAD ANONIMA
 Por acuerdo del Consejo de administración de esta sociedad, se pone en conocimiento de los señores accionistas de la misma que, a partir del día 1.º de Julio próximo, se pagará el dividendo correspondiente al ejercicio de 1930 en la forma siguiente:
 A las acciones ordinarias, el 6 por 100, con deducción del impuesto sobre Utilidades, con arreglo a la respectiva percepción que a continuación se indica: Acciones números del 1 al 10.000, cobrarán 28,02 pesetas por título, contra cupón número 16; acciones números del 10.001 al 18.000, cobrarán 7,999 pesetas por título, contra presentación de los resguardos provisionales para estampar el cajetín correspondiente.
 A las acciones preferentes, el 7 por 100, con deducción del impuesto sobre Utilidades, con arreglo a la respectiva percepción que a continuación se indica: Acciones números del 1 al 5.000, cobrarán 32,85 pesetas, contra cupón número 4; acciones números del 5.001 al 9.000, cobrarán 9,323 pesetas, contra presentación de los respectivos resguardos provisionales correspondientes para estampar el cajetín respectivo.
 Estos pagos se efectuarán, a partir de la fecha indicada, en las centrales y sucursales de los Bancos Español de Crédito, Hispano Americano y Vizcaya, en esta ciudad, Madrid y Bilbao, a cuyo efecto los señores accionistas podrán presentar los expresados cupones y resguardos provisionales, en dichos establecimientos bancarios.
 Valencia 15 de Junio de 1931.
 —Por acuerdo del Consejo de administración: El secretario, Andrés Piñó.

HERNIADO

RECUPERE USTED SU SALUD
 CON EL MÉTODO C. A. BOER

Comodidad, seguridad, eficacia son las cualidades de los Aparatos C. A. BOER. Usándolos el Herniado apesadumbrado no tarda en transformarse en hombre feliz y agradecido.

VILLAREJO DE LOS OLMOS, 12 Abril 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy señor mío: Tengo una verdadera satisfacción en participarle que mi hijo Rafael ha quedado perfectamente curado de la hernia congénita que padeció durante siete años y, en prueba de agradecimiento por el buen resultado de los Aparatos que le ha establecido, le autorizo para que publique la presente. Le reitera las gracias y se repite de usted muy atdo. s. s. q. e. s. m. PEDRO PABLO LAZARO, VILLAREJO DE LOS OLMOS (Teruel).

Monteagudo. Sr. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.

Autorizo muy gustoso al señor D. C. A. BOER a publicar la rápida y completa curación de la hernia de mi hijo, de 8 años de edad, y sin haberle perjudicado lo más mínimo. Fructuoso Santamaría, calle Carnicería, 8, MONTEAGUDO DE LAS VICARIAS (Soria).

No pierda usted más el tiempo exponiéndose a los siempre graves peligros de la HERNIA. Cuídese con inteligencia y sanará. El reputado ortopédico C. A. BOER recibe en:

VALENCIA, miércoles 17 Junio Hotel INGLES, calle Canalejas Villajoyosa, viernes 19, Hotel Moderno. Gandía, sábado 20, Hotel Ferrocarril. Denia, domingo 21 Junio, Hotel Comercio. Onteniente, lunes 22 Junio, Hotel Mitjana. Alcoy, martes 23 Junio, Hotel Comercio. Alceira, miércoles 24 Junio, Hotel Colón. Játiva, jueves 25 Junio, Hotel Españolito.

C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

Exámenes de Septiembre

Repaso de asignaturas
 Bachilleratos Elemental Universitario (Letras)
 COMERCIO, MAGISTERIO
 Lecciones particulares y convencionales
 Dirigirse a J. Llorca, Hernán Cortés, núm. 29

¡¡ASOMBROSO!!

El nuevo receptor portátil RADIOLA, Superheterodino de ocho válvulas, es el último producto de la

RADIO CORPORATION OF AMERICA
 ¡ALCANCE! :: ¡PUREZA DE SONIDO! :: ¡POTENCIA!
 ¡ELIMINACION ABSOLUTA DE EMISORAS LOCALES!
 ¡SELECTIVIDAD EXTRAORDINARIA!
 PRECIO UNICO: ¡1975 pesetas!

GUZMAN :: Pi y Margall, 35 :: VALENCIA

INVENTO ESPAÑOL

TODOS JOVENES SIN ARRUGAS, AGUA PRODIGIOSA CERRILLO. Complemento in-fénica garantiza sus efectos. Patente de invención. INVENTORA, JOSEFA CERRILLO ESCOBAR. La única que quita el paño del embarazo en todos sus períodos, arru a. pecas, granos, manchas de la piel; suaviza y da tersura; infinidad de testimonios lo justifican. Único punto de venta en España: Pelayo III, 4 y 6, por número. Madrid.—Precio: Ocho pesetas. Remítase a provincias franco de portes, enviando importe.

COLISEUM

Todos los días
 El sensacional drama fantástico e inverosímil de gran emoción y misterio

Drácula

Superproducción Universal Film, hablada en español.
 Aproveche la oportunidad que se le presenta para presenciar este grandioso FILM.

Balneario de Paracuellos

Sus maravillosas aguas sulfúreas curan infaliblemente el artrismo, piel y bronquitis por crónica que sea. Baños, duchas, inhalaciones directas y de cámara, pulverizaciones, etc. Informes: Pasaje Monistrol, 5; venta de aguas: Sangre, 1. Médico-director, don Vicente Izquierdo, Gran Vía de Germanías, 45, Valencia

La casa mejor surtida en REPUESTOS LEGÍTIMOS

FORD y Chevrolet
JOSÉ MACHANCOSES
 NEUMÁTICOS Y ACCESORIOS EN GENERAL PARA AUTOMÓVILES
 Pizarro, 4 (Junto a la de Colón)
 VALENCIA Teléfono 11.653

GRAN LIQUIDACIÓN VERDAD

De todas las existencias
 : por reforma del local :

MUEBLES BENLLOCH
 Exposición: Pi y Margall, 38 (Frente Teatro Ruzafa)
 Fábrica: C.º Real de Madrid Traste 8.º

Madrid, Provincias y Extranjero

TOROS

Las corridas del domingo
MADRID

Niño de la Palma agredido

Se celebró la décima corrida de abono, con toros del marqués de Albalá. La corrida fué pródiga en incidentes. Valencia II y Fuentes Bejarano substituyeron a Marcial Lalanda y Barrera, que pretextaron dolencias.

Intervino en el asunto la dirección general de Seguridad, comprobando que Marcial se paseaba por la verbera.

Fuó multado con 500 pesetas. Respecto a Barrera, sólo se supo que había salido de Valencia para torear hoy en Algeciras.

La dirección de Seguridad obligó a la empresa a devolver el importe de las localidades a los abonados que estaban disconformes con las sustituciones.

Con este motivo se anuncian varias querrelas.

La corrida transcurrió en medio de los mayores escándalos. Los toros fueron desiguales. Algunos de ellos inválidos, originaron continuas protestas.

Con este ganado y con el público de uñas, los toreros no hicieron nada.

Bien es verdad que tampoco pudieron mucho interés en ello.

Valencia II toreó con el capote en algunos momentos cerca y distante.

Con la muleta se limitó a alfiar, y con la espada estuvo francamente mal. Pinchó numerosas veces, entrando siempre feamente.

Fuó abroncado. Fuentes Bejarano corrió y bulló alrededor de los toros, sin que hubiera más que demostrar su valentía, especialmente con la capa.

Muleteó embarrullado y acosado por sus bichos, y con el estoque estuvo también francamente mal.

Se lastimó la mano izquierda con el estoque.

Niño de la Palma tuvo también una actuación desastrosa.

Algunos momentos lanceó cerca y artístico, pero ya luego estuvo distanciado, trastornado medroso, achuchado por los bichos.

Con el estoque dió pinchazos huyendo.

En el tercero el escándalo fué enorme; pues lo acribilló a descabellos con la espada y con la puntilla.

Fuó abroncado. Al terminar la corrida la fuerza pública tuvo que guardar a los toreros de las iras del público.

Hubo una lluvia de almohadillas y se agredió a Niño de la Palma en el patio de caballos.

Los grupos persiguieron el auto en que iba Niño de la Palma, pretendiendo volcarlo.

El Niño tuvo que abandonar el coche y refugiarse en una casa particular.

La cuadrilla lo defendió, y los guardias evitaron que hubiera colisiones.

TETUAN

Los novillos de Llanos fueron bravos.

Aldeano regular toreando y bien matando.

Se le ovacionó. Perete bien con capa y muleta y aceptable con el estoque.

Magritas (hijo), cumplió.

VISTA ALEGRE

Los novillos de Gómez cumplieron.

El rejoneador Alfonso Reyes bien.

Pepe-Hillo bien con capa y banderillas y regular en el resto de su labor.

El Estudiante superior toreando y desigual con el estoque.

GRANADA

Bienvenida, Solórzano y Domingo Ortega

FIGUERAS

Los toros de Villarreal, maneja-bles.

Villalta bien en uno, del que cortó la oreja, y regular en el otro. Enrique Torres superior con capa y muleta y muy bien con la espada.

También banderilleó superiormente, siendo constantemente ovacionado, y cortó dos orejas y un rabo.

Armillita Chico se destacó toreando con el capote, con el que armó una verdadera revolución, en gran competencia con Enrique Torres.

Ambos fueron ovacionados en los quites al tercer toro.

Con la muleta y el estoque cumplió Armillita Chico.

GIJON

Los novillos de Hernández, regulares.

Joselito de la Cal, bien toreando y regular matando.

Anticrete Iglesias, muy bien en todo. Cortó una oreja.

Raimundo Serrano, aceptable.

LOGROÑO

Se celebró la novillada anunciada con ganado de Carreros.

Los matadores José Salas, Juanito Valenciano y Angel Rey Conde, estuvieron regulares.

SAÑ FERNANDO

Novillos de Bohorques grandes y con poder.

Avellano, miedoso toreando con el capote y muleta. Superior, matando.

Por el percance de Gitanillo de Ayamonte, tuvo que despachar la corrida.

ALGECIRAS

Novillos de Gallardo, bravos.

Fuentes Bejarano II, fué ovacionado y orejado.

Niño del Matadero, también cortó una oreja.

Duarte, bien toreando y mediano matando.

OVIEDO

Actuaron los elementos que integran las dos troupes cómicas que acudilla Llapisera, juntamente con la famosa banda El Empastre.

Hubo lleno y el espectáculo hizo las delicias del auditorio.

Hubo ovaciones para los toreros cómicos y para la banda, que se vio obligada a repetir varios números del concierto.

ZARAGOZA

El excesivo calor movió a la empresa a aplazar el espectáculo para la noche.

Así el público respondió mejor. Niño de la Estrella, Brajeli y Mo-ya, fueron ovacionados.

MEDELLIN (Columbia)

Saleri estuvo bien toreando y en banderillas y regular con la muleta y la espada.

Gallito de Zafra, valentísimo toda la tarde.

Fuó ovacionado.

MARSELLA

Los toros de Lescot buenos. Chicuelo, superior con capa y muleta, y bien simulando la suerte de matar.

Fueron tres faenas de artista y dominador grandísimas, tres faenas indescriptibles.

Matando para poner colorón a tan grandes faenas se volcó sobre el morrillo de los toros, cortando tres orejas y rabos y saliendo a hombros de la multitud que lo aclamaba.

Heriberto bien toreando y desgraciado matando.

En Zamora los señores Galarza y Maura pronunciaron interesantes discursos

Zamora.—En el break de Obras públicas llegaron el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad.

Al límite de la provincia fueron a recibirlos el gobernador civil, el alcalde y el jefe de la guardia civil.

En la estación había numeroso gentío que los aclamó.

Rindió honores una compañía del regimiento de Toledo, con banda y música.

Durante la recepción celebrada en la Diputación, una comisión de las cámaras de la Propiedad y de Comercio rogó al ministro que interceda con el Gobierno para que no se paralice las obras del ferrocarril de Orense a Coruña.

El señor Maura les invitó a que fueran a Madrid a hacer patentes sus aspiraciones.

En la plaza de Toros se celebró el mitin de propaganda electoral.

Después de varios oradores de la localidad, habló el señor Galarza, que hizo constar que lo ha sacrificado todo por la República y ha aceptado el cargo que actualmente desempeña, espinoso, sin miras de lucimiento.

Está satisfecho de crear o fomentar la doctrina republicana, pero como hombre de la calle, dice que es preciso distinguir entre la doctrina y la manera de obrar.

Trata del problema de la tierra, diciendo que debe ser propiedad de quien la cultiva, y habla finalmente de lo que presenta la iglesia en España.

«Agrega que es de desear que el ejército sea para la nación, no la nación para el ejército.

«Queremos que se creen todas las escuelas que precisen en España, queremos que la usura no corra al pueblo, y para todo ello y mucho más que se ha de realizar pedimos vuestra cooperación.»

Después habla el ministro de la Gobernación, quien dice:

«No faltan críticas que acusan al Gobierno de ir demasiado lejos. Otros, en cambio, nos acusan de ir demasiado despacio.

El Gobierno está seguro de que mantiene el punto justo de equanimidad.»

Trata luego de las revoluciones, que las hay de dos clases: unas catastróficas, que experimentan una reacción, como ocurrió a la francesa, y otra de ritmo lento, pero constante como la alemana, que ha elaborado las normas que el país necesita.

Habla también del interés que Europa sigue todas las evoluciones de España.

El Gobierno actúa con orden y tranquilidad en evitación de espectáculos bochornosos, tales como los incendios de conventos, no por ser conventos, sino por ser propiedades.

«El día de los incendios padecemos una lamentable crisis de autoridad y los que eran representantes del orden permanecieron inactivos, creyendo servir así mejor a la República.»

Mas ya la autoridad se ha restablecido y todos comprenden que no puede dejarse el orden a merced de quienes quieren atterrarlo.

En otro orden de cosas ha puesto el Gobierno los jalones de lo que ha de ser propiedad rural y prepara un decreto que acabará con los latifundios.»

Creo ineludible la parcelación de la tierra entre los que la trabajan y el arrendamiento colectivo.

«Se han organizado los servicios del Estado, se han reducido los efectivos del ejército, se ha revisado la obra de la dictadura, se han creado las primeras de las 27,000 escuelas.

Dentro de unos días iremos a las elecciones y entonces el país dirá cuál es su voluntad.

Hasta ese momento no hay que pensar en escisiones dentro del Gobierno.»

Sobre la cuestión religiosa, dice que no puede tolerarse que se mezcle la iglesia en la política.

El Gobierno de la República no ha olvidado nunca que el número de católicos que hay en España es enorme.

Hablado del problema catalán, dice que es inútil que se intente

desfigurar el pacto de San Sebastián.

Las Cortes soberanas dirán su última palabra.

En esta cuestión el Gobierno se atenderá estrictamente a lo pactado y tiene la seguridad de que Cataluña será la primera en mantener su polémica con gran sensatez en lo que concierne a este punto.

Se ocupa luego de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo, lamentando los procedimientos de violencia y diciendo que dentro de los cauces legales pueden lograrse todas las aspiraciones.

Por último aconseja que se unan las fuerzas de la conjunción republicano-socialista para consolidar la República.

Si la aristocracia insiste en emigrar, que lo haga, porque si a España le es útil el ciudadano que produce, en cambio no le hacen mucha falta otros que no son más que unos parásitos.

Fuó ovacionadísimo, como lo había sido el señor Galarza.

Después se celebró un banquete. El ministro y el director de Seguridad visitaron los Salto del Duero y emprendieron el regreso a Madrid.

La despedida que se les tributó fué carísimísima y entusiástica.

Lo que dice el alto comisario de Marruecos

El alto comisario don Luciano López Ferrer ha manifestado que es inexacto cuanto se dice por ahí acerca de una actitud marcadamente antimilitarista.

Siempre que censuró la acción de España en Marruecos me he referido a los gobiernos, pero de ningún modo al ejército, porque he sido testigo de su heroísmo y de su historia ejemplar, y lo he considerado siempre como la primera víctima de los errores políticos.

Reconozco, sin embargo, que he censurado en algunas ocasiones el predominio de los militares sobre otros poderes del Estado.

Militarmente no cabe hacer más que lo que hasta aquí se ha hecho en Africa.

Ahora hace falta consolidar esa obra.

La colonización es difícil, pero posible.

A la colonización se opone el especial régimen de las tierras de Marruecos, que son poca cantidad y mala calidad. Hace falta crear allí intereses para mejorar la condición general de los musulmanes y españoles.

El cambio de comisario militar por el civil no significa un cambio político de nuestras relaciones con Francia, que seguirán íntimamente, y que son indispensables para la buena marcha del Protectorado.

Piensa el señor López Ferrer girar una visita a toda la zona, pues hace seis años que falta de allí, y después de esta visita propondrá al Gobierno las reformas que crea son necesarias.

La ola de calor

La ola de calor continúa en aumento en toda España.

Según registrándose casos graves de congestión por la subida de la temperatura que disfrutamos.

Además de los muertos registrados, dos en Madrid, cuatro en Ciudad Real, uno en Murcia y otro en Chinchilla, hay que registrar otros casos numerosos que afortunadamente no han sido seguidos de la muerte.

En los campos también el calor produce enormes daños en las cosechas, especialmente en Almería, donde la cuarta parte de la cosecha de uva puede considerarse perdida.

Y no parece que esto tenga trazas de aminorar.

Los jaimistas en Pamplona promueven un escándalo

Pamplona.—En la plaza de Toros se celebró ayer un mitin de afirmación católica, asistiendo unas seis mil personas.

Registráronse algunos incidentes por los tonos violentos que emplearon los oradores en sentido jaimista, abominando de la República y aspirando a una restauración monárquica en favor de don Jaime.

Al final, los concurrentes al mitin intentaron organizar una manifestación, impidiéndolo la guardia civil.

Originóse una verdadera batalla campal, en la que se repartieron palcos en abundancia.

Las intemperancias clericales Actitudes intolerables

El Gobierno pone en la frontera al cardenal Segura

Guadalajara.—A las seis de la tarde del domingo, comenzó a circular el rumor de que había sido detenido el cardenal Segura. Se añadía que lo había detenido la guardia civil en las cercanías de Següenza y que había sido traído al Gobierno civil de esta población.

Efectivamente, el cardenal había sido detenido en el kilómetro 57 de la carretera de Madrid a Barcelona, en las proximidades de la estación de Guadalajara.

El cardenal entró en España por la frontera guipuzcoana el día 13. Los agentes de servicio no lo impidieron porque no tenían orden de que se vigilara al arzobispo de Toledo.

La policía perdió la pista del cardenal, que no se dirigió a Roncesvalles como dijo. Entonces se dió orden a la policía y a la guardia civil de toda España para que vigilara las carreteras, con la orden de detener al cardenal.

Parece que Segura estuvo en Pamplona y después en Madrid, llegando hasta el palacio de la Cruzada, residencia acostumbrada del Nuncio.

Al ser detenido se le encontró un papel de su puño y letra en el que anunciaba una reunión de clérigos en el convento de las Adoradoras de Guadalajara.

Al ser detenido el cardenal no opuso resistencia. Vestía hábito negro y debajo llevaba los atributos de cardenal.

Le acompañaban dos hermanos suyos, uno sacerdote y el otro seglar, y un sacerdote más. Viajaba en un coche de su propiedad, de la matrícula de Bilbao.

El cardenal se limitó a identificar su personalidad y ponerse a las órdenes de las autoridades.

Llegó a este Gobierno civil a las 5'30 de la tarde y permaneció allí hasta las doce de la noche. No se sentó un momento; daba frecuentes paseos con visibles muestras de impaciencia.

Se negó a comer y a beber. Al hacerle la primera invitación para que abandonara España, con testó destempladamente:

«Saldré de España arrastrado por la fuerza pública.

Entonces el gobernador consultó con Madrid, pero se hallaban ausentes los señores Maura y Galarza.

La noticia de la detención extendióse rápidamente por la ciudad. Se congregaron ante el Gobierno civil grupos en actitud poco tranquilizadora, dando gritos de ¡Viva la República! y ¡Abajo el clero!

A media noche los grupos eran numerosos, llegando a inquietar a las autoridades. A esa hora el cardenal fué sacado del Gobierno civil, llevándole con escolta al convento de los Paules. Los guardias tuvieron que acordar el automóvil para defenderse de los grupos.

Un hermano del cardenal pidió permiso para ir a Madrid, pero le fué negado.

La noticia de la detención produjo sorpresa en el clero de la capital, suspendiéndose la procesión del Sagrado Corazón que había de celebrarse ayer.

Mientras estuvo en el Gobierno civil sólo conversó el cardenal con el jefe de policía, al que conoció en Las Hurdes por formar parte de la escolta de Martínez Anido.

Esta mañana lunes, la Dirección de Seguridad ordenó se invitara nuevamente al cardenal para que abandonase España. Se le hizo saber la obligación en que estaba de obedecer al Gobierno provisional de la República.

El cardenal exigió le enseñaran la orden por escrito. El gobernador le mostró la orden y el cardenal pidió un plazo para contestar también por escrito, a lo que calificaba de atropello.

Preguntado qué tiempo necesitaba, contestó:

«No puedo fijarlo; lo mismo pueden ser seis o siete horas que seis o siete meses.

Entonces el gobernador volvió a consultar con la dirección de Seguridad. Este centro dió orden de que se le hiciera abandonar la población por la fuerza.

Al conocer el primado esta otra respuesta, contestó que no tenía por qué escucharla, que debía comunicarse ante notario y levantarse acta.

cia, ha viajado tanto desde hace meses y medio, no podía protestar de que el Gobierno español le obligue a viajar ahora unos cientos de kilómetros.

Como ciudadano, del Río opina que la estancia del cardenal en Guadalajara, como en cualquier otro punto de España, era peligrosa para la paz pública.

El séquito del cardenal fué autorizado para salir detrás cuatro horas después.

Una vez marchó el cardenal, en la calle quedaron únicamente algunos grupos comentando las incidencias del día.

Los periódicos opinan que gana la religión ni el sosiego público con estas baldías exhibiciones e intemperancias. La actitud del Gobierno de delicada previsión es digna de aplauso.

Pamplona.—Se celebró el anunciado mitin de afirmación católica. Asistieron unas 20,000 personas.

Llegaron en trenes especiales de varios pueblos y capitales.

Se hizo una propaganda muy activa; incluso un avión arrojó proclamas.

Asistió el secretario de don Jaime, marqués de Villores.

Antes de comenzar el mitin se aseguraba que debajo de las gradas de la plaza de Toros habían sido colocados cartuchos de dinamita. También se aseguraba que don Jaime estaba en Pamplona, pero ninguno de dichos rumores se confirmó.

El gobernador civil prohibió que los concurrentes de los pueblos se trasladaran en camionetas ni organizaran manifestaciones con banderas.

A las once de la mañana se cerraron las puertas de la plaza de Toros.

Por el ruedo desfilaron grupos con banderas y colgaduras monárquicas. Muchos sacerdotes eran los portadores de estas banderas.

Como dato curioso se registra que al dar las doce los concurrentes suspendieron el acto para rezar el Angelus.

Hizo la presentación el ex diputado integrista Sánchez Marcos, que censuró al Gobierno por la libertad de cultos.

Habló después Agustín Tullerías. Dijo que los carlistas no se batieron en los montes por un pleito dinástico, sino por defender la religión y los fueros. Los católicos acatarán la forma republicana si se produce con orden.

Terminó vitoreando a Cristo rey. Joaquín Asunza aludió a la quema de conventos.

El director de «El Siglo Futuro» condenó el liberalismo.

El marqués de Villores dijo que si persiste la unión de los católicos, pronto cruzará la frontera don Jaime con la verdadera bandera nacional, en cuyo centro tendrá de escudo el corazón de Jesús.

Leyó después un telegrama de saludo de don Jaime.

Durante el acto se produjeron dos incidentes al pasar por los alrededores de la plaza unos grupos que vitoreaban a la República. Algunos concurrentes al mitin salieron a la calle y se produjo una colisión en la que menudearon los estacazos.

Acudieron fuerzas de la guardia civil que restablecieron el orden.

Al salir del mitin se reprodujeron los incidentes, así como durante la tarde.

A las siete de la tarde, en la Casa de Socorro habían sido asistidas veinte personas de lesiones leves.

Resultaron también heridas varias personas, cuya filiación se desconoce por haber recibido asistencia particular.

Igualmente fué curado Jorge Gimeno, de 72 años, que sufría una herida incisa en la región intercostal derecha que interesa la pleura y el pulmón. Gravisísimo.

Santiago Matrián presentaba una herida leve en el juego del pie izquierdo. Aseguró que se la había producido un disparo hecho por un sacerdote desde un automóvil.

Por las calles patrulla la guardia civil.

Se ha sabido que quien hirió a Matrián es Marcos Vidaurren, que fué perseguido por varios socialistas y se escondió en una casa debajo de una cama, donde le encontraron.

Un fraile carmelitano abofeteó a un muchacho por dar un viva la República.

El fraile fué detenido.

En la estación del Milagro, un peón caminero, ante la actitud de los viajeros de un tren especial, pretendió subir a la máquina con el propósito de detener el convoy, teniendo la desgracia de caer bajo las ruedas del convoy y pereciendo.

El médico de Guadalajara, Eduar do del Río, dijo que como médico había visto que el cardenal padecía del hígado y le convenía guardar reposo, pero que cuando él, sabiendo la enfermedad que pade-

Sigue en la otra plana

Zaragoza.—La noche última fue de gran ansiedad por lo que pudiera ocurrir al regreso del tren especial de excursionistas que marcharon al mitin de Pamplona.

Esta tarde se supo que en algunos pueblos como Castejón y Villoslada había efervescencia.

Cuando a las doce de la noche se supo que los viajeros del tren especial que debía llegar a las 130 había sido disuelto en Castejón, aumentó la alarma.

El tren fue disuelto por orden del gobernador, para evitar incidentes al llegar el tren a Teruel. Hasta Arite el tren marchó con normalidad, pero en las estaciones siguientes el tren fue acogido con protestas y agresiones.

En Arguás el tren fue apedreado y algunos viajeros resultaron contusionados.

En Villafraña unas tres mil personas asaltaron el tren parcelamente y para evitar que el conflicto aumentase se adelantó la salida.

En el asalto resultaron algunos lesionados.

Estas noticias llegaron a Pamplona y determinaron el orden del gobernador civil de que cuando llegara el tren a Castejón se disolviese.

Al llegar a dicha estación sólo iban en el convoy 400 pasajeros que fueron acogidos a pedradas.

La máquina fue desenganchada. Cuando los mozos de tren lograron engancharla observaron que a su vez habían sido desenganchados los vagones.

Los viajeros entonces abandonaron el convoy desalentados y llenos de pánico.

Resultaron bastantes heridos, haciéndose ascender por algunos a treinta.

Para remediar la crisis de trabajo

En el ministerio de Hacienda facilitaron extensa nota diciendo que se celebró en la Presidencia una reunión convocada por el Gobierno para tratar de la crisis de la construcción en Madrid.

Presidió el señor Alcalá Zamora, acompañado de los señores Prieto, Martínez Barrios, Rico, representantes del Banco Hipotecario, Federación patronal, Sociedad de constructores de fincas, Sociedad de arquitectos, Asociación de la Banca española, arquitectos y otras entidades.

Se examinaron los posibles remedios para aliviar la crisis de la construcción mediante créditos a los contratistas, menor rigidez en el Banco Hipotecario y que el Ayuntamiento acometa el derribo de las casas denunciadas.

El presidente de la Asociación de arquitectos dijo que la crisis obedece a un sistema vicioso que se sigue en la construcción urbana de Madrid. Abogó por que se sustituya este sistema.

El señor Muñio, en nombre de la Federación de Edificios coincidió con el arquitecto en cuanto a los vicios y corruptelas de los servicios de construcción.

Recordó que en 1923 se celebró una Asamblea nacional de la construcción en la que se propusieron algunas medidas que no fueron adoptadas por el Gobierno.

El representante del Banco Hipotecario justificó el proceder del Banco.

El tipo de interés ha de atenerse forzadamente a las regulaciones que impone el mercado del dinero.

El representante de la Banca privada ofreció apoyo.

El representante del Instituto de Previsión dice que los préstamos se conceden por dicha entidad preferentemente para la construcción de edificios escolares y casas baratas.

El alcalde de Madrid, Pedro Rico, expuso un plan que tiene el Ayuntamiento para contener la crisis de trabajo.

El señor Alcalá Zamora resumió lo tratado. Propuso y así se acordó, constituir una comisión especial presidida por el alcalde, que el Banco Hipotecario conceda créditos con mayores facilidades, que el ministro de Hacienda en relación con el Banco de España haga que éste facilite a través de la Banca privada créditos compatibles con su propio interés, que el Instituto de Previsión y la Caja Postal de Ahorros auxilien la construcción.

La comisión la integrarán representantes del Banco de España, Banco Hipotecario, Banca privada del centro de España, Federación de Edificación, contratistas, proveedores de materiales para la construcción, Asociación de arquitectos, y cámaras de la Propiedad y de la Industria.

El jueves esta comisión se reunió en el despacho del alcalde.

El estado de guerra en Sevilla

En el ministerio de la Gobernación manifestaron que hoy mismo quedaría levantado el estado de guerra en Sevilla.

El estado de Gitanillo

El diestro Gitanillo de Triana continúa con altísima fiebre. Las heridas presentan buen aspecto. A última hora de la tarde Gitanillo se hallaba bastante desahogado.

La tarde del presidente

Terminada la reunión en la Presidencia respecto a la crisis de la edificación, el señor Alcalá Zamora conferenció durante tres cuartos de hora con el ministro de Comunicaciones.

Al salir éste dijo que había ido para dar cuenta al presidente de las impresiones recogidas en su viaje por Andalucía y de las medidas que deben adoptarse.

—Por cierto—dijo—que he podido advertir que algunas están implantadas, tal como el levantamiento del estado de guerra en Sevilla, y espero que lo mismo se haga en las demás provincias andaluzas.

Los problemas allí planteados son delicadísimo, pero se van resolviendo, aunque despacio. Se le preguntó por los nombres de los candidatos radicales que se presentarán por Madrid, y dijo que lo ignoraba, pues aún no había hablado con el señor Lerroux.

En Andalucía han quedado las candidaturas convenidas en casi todas las circunscripciones.

Estuvo en la Presidencia una comisión de la Asociación Española de Aeronáutica, visitando al director general Alvarez Bulla, exponiéndole un plan para establecer escuelas de aviación. La comisión fue acogida con gran interés.

A las nueve de la noche el presidente abandonó su despacho.

Dijo que el señor Prieto daría una nota sobre la reunión que se había celebrado en la Presidencia esta tarde.

Un periodista le preguntó si conocía las palabras pronunciadas por el embajador de Italia anoche en el Palace Hotel, relativas a la campaña que hace cierta Prensa española contra Mussolini.

El presidente contestó que no las conocía.

La Moragas vuelve a la escena

Carmen Moragas ha confirmado que en breve se reintegrará a la escena.

Ha creído que en estas circunstancias no debía exipatriarse. Además para ello le ha faltado valor.

Contestó con evasivas a ciertas preguntas que le dirigió el periodista acerca de las relaciones que, según dice, sostuvo la Moragas con el destronado monarca.

Mitines de propaganda

Valladolid.—Se celebró mitin en la plaza de toros. Eduardo Ortega y Gasset atacó duramente al caciquismo, especialmente a Alba, cacique de Valladolid.

Explicó por qué salió del Gobierno civil de Madrid, del que le han echado las fuerzas monárquicas.

Atacó duramente al ministro de la Gobernación, diciendo que es el único que no representa en el Gobierno la sentimentalidad republicana. Maura, dijo, es un monárquico despechado.

Alicante.—En el mitin del domingo el señor Azaña pronunció un gran discurso.

Dijo que la política monárquica estaba a merced de varios generales y por ello vino la dictadura.

El ejército debe reintegrarse a sus funciones.

Añadió que el resultado de las próximas elecciones dirá lo que ha de ser el régimen de España.

En las Cortes tienen que librarse tres batallas: Constitución, responsabilidades y presupuestos.

Se declara partidario de la República federal.

Terminó diciendo que los hombres de la derecha actúan en la República de freno para los radicales.

Fué largamente aplaudido. Después se celebró un banquete en honor de Azaña. Más tarde visitó los cuarteles y asistió a un homenaje a Oscar Esplá en el teatro Principal.

Guadix.—Se celebró un mitin de propaganda, hablando Giménez Asúa y Fernando de los Ríos. Este dijo que pedía para sus ideas el mismo respeto y libertad que concede a sus adversarios.

Asimismo pide que la iglesia se mantenga dentro de su cometido espiritual.

Después del mitin y un banquete, marcharon los oradores a Baeza.

La corrida de ayer EN ALGECIRAS

Barrera, Bienvenida y Ortega

Toros de Pablo Romero. Lleno rebosante. Primera de feria. Se aplaude a las cuadrillas en el pasello.

Primer.—Cárdeno, grande. Barrera veroniquea colosalmente.

Bienvenida en su quite da magníficos lances.

Barrera realiza una faena inteligente y dominadora. Da pases de distintas marcas para una estocada algo atravesada y descabelella a la primera.

(Ovación y oreja.) Segundo. Bienvenida verónicas superiores. Luego clava un par inmenso. Faena de cerca matando de una estocada alta. (Palmas.) Tercero.—Ortega lo recibe con cuatro buenas verónicas. En el qui-

to da unos lances de frente por detrás formidables. (Ovación.)

Barrera hace también un quite afarolado, colosal. Bienvenida no cesmerce de sus compañeros y el público les ovaciona.

Ortega inicia la faena con unos naturales siguiendo con otros variados muy buenos. Entrando en corto y derecho agarra un vaciapé que rueda el toro sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta.)

Cuarto.—Negro, bien puesto. Barrera da varios lances colosales y un quite muy templado que promueven ovaciones formidables.

Con la muleta faena superior con pases de pie, de rodillas, molinetes, afarolados y de tocas mar mas Suena la música. Media estocada alta y descabelella a la primera (Ovación, orejas y vuelta al ruedo.)

Quinto.—Bienvenida da unos pases en el estribo y unos molinetes que se aplauden. Una estocada perpendicular y decabelella.

Sexto.—Ortega sufre acozones, pero logra al final dominar al bicho. Este le prende por un muslo y en el suelo le tira varias cornadas, sin que, por fortuna, le cause lesión alguna.

Ortega se levanta encorajinado, da unos pases y mata de una buena estocada. (Gran ovación.) SERRANO

Cataluña

(De nuestro corresponsal)

En torno al señor Lerroux

Barcelona.—La «Veü de Catalunya» publicó anoche una crónica enviada desde Madrid por don José Plá, en la que, hablando de la situación política, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Otro elemento de pacificación de los espíritus se ha de encontrar en el hecho curiosísimo de que la opinión pública ha hecho ya, por su cuenta, la sustitución del Gobierno provisional por un Gobierno presidido por don Alejandro Lerroux, y ha dado a esta sustitución un margen tan amplio de confianza, que no parece sino, al decir de las gentes, que la felicidad definitiva del país depende del cumplimiento de esta profecía. Es, en todo caso, curiosísimo lo que ha ocurrido durante las semanas que llevamos del nuevo régimen con don Alejandro Lerroux. En los primeros días se afirmaba por todo el mundo que el señor Lerroux se encontraba embotellado en el ministerio de Estado, y hasta se hablaba de su situación de literal inferioridad entre los otros ministros; pero desde aquella fecha hasta ahora, lo cierto es que el papel del señor Lerroux no ha hecho sino crecer, hasta el punto de que hoy se encuentra en el ministerio de Estado siendo la primera personalidad de la República o en todo caso el hombre más escuchado del Gobierno provisional.

«Por qué se ha producido esa enorme transformación? ¿Es porque el señor Lerroux es uno de los ministros que ha hablado menos y ha hecho más del ministerio? ¿Es porque ha comprendido con más lucidez que nadie que el gran problema de la República es asegurar, por encima de todo, la continuidad nacional prescindiendo de problemas previos y de declaraciones de ostracismo? ¿Es porque la gente ha visto que, además de ser un republicano de toda la vida es un político de la cabeza a los pies? Yo no sé lo que ha ocurrido. Sólo sé que alrededor de la figura del señor Lerroux se ha producido una gran transformación, enmarcada entre el hecho de su primitivo aislamiento del ministerio y el hecho de su discurso de Valencia.»

Llegada de los restos de Santiago Rusiñol

A las 715 de la tarde han llegado a la estación de Francia los restos de don Santiago Rusiñol.

En todas las estaciones de la región catalana han salido las autoridades y el pueblo, dejando ramos de flores.

En Sitges, donde habitualmente reside don Santiago, el tren ha parado largo rato.

En la estación de Francia esperaban al cadáver el gobernador civil don Carlos Esplá, el alcalde señor Aguadé y gran cantidad de barceloneses.

Sacado el féretro del vagón, fué conducido a una de las salas de la estación. Inmediatamente se le puso en un coche de la funeraria, siendo conducido al Ayuntamiento, seguido de automóviles donde iban las autoridades.

Una vez en el Ayuntamiento el féretro que conducía los restos de Rusiñol, ha sido colocado en el centro de la sala de Ciento, donde se ha improvisado la capilla ardiente.

Las autoridades han dado el pésame a la familia del finado, retirándose seguidamente y momentos después se ha dado permiso para que el pueblo de Barcelona

pueda desfilar a ver el cadáver durante toda la noche.

El entierro se verificará mañana a las 1030 de la misma.

La familia de don Santiago ha llegado en automóviles.

En el Palacio de la Generalidad, en el Ayuntamiento y en muchas sociedades artísticas, literarias y políticas, ondea la bandera a media asta en señal de duelo por el fallecimiento del ilustre artista.

En el Ayuntamiento se ha recibido un oficio del alcalde de Sitges en suplica de que se reserve un sitio a una representación de dicho municipio en el acto del entierro de Rusiñol, que era hijo adoptivo de dicha localidad.

Se reciben infinidad de telegramas de toda España, dando el pésame a la familia y a la ciudad.

OBSEQUIO A LOS PERIODISTAS

El gobernador saliente don Luis Companys, ha dado esta noche una cena a los periodistas que hacen información en el Gobierno. A esta cena ha asistido también el nuevo gobernador don Carlos Esplá.

Al finalizar el banquete ha agradecido el obsequio en nombre de los reporteros el señor Fanny. Luego ha hablado don Luis Companys, quien ha agradecido el apoyo constante que durante el periodo de su mando ha tenido de la Prensa.

Después ha hablado don Carlos Esplá, quien ha agradecido profundamente el cariñoso recibimiento que por parte de la Prensa en general se le ha tributado, diciendo que como suponía que esta campaña subsistiría, la labor de la Prensa le ayudaría en gran parte a desempeñar el difícil cargo de Gobernador.

A continuación ha pronunciado unas palabras el jefe de policía señor Menéndez, que también ha tenido frases de afecto para la Prensa.

El acto ha sido de gran cordialidad.

Las candidaturas para las elecciones

Ha sido comunicada a los periódicos la siguiente candidatura de Izquierda Republicana de Cataluña, que va de común acuerdo con la Unión Socialista y otras organizaciones republicano-autónomas.

Estas candidaturas son: Barcelona (ciudad): Francisco Maciá, Jaime Aiguadé, J. Riera, José de Encast, Ventura Gasoll, Luis Vallesca, Angel Samborcat, Puig y Serracé, José Tarrae 1 y Antonio Chirau; Gabriel Alomar, Rafael Campanal, Ramón Franco, José M. Sbert, José Bordas, Luis Companys, José Gray, Juan Selva, Palet y Barba y Ventosa Roig, por la Izquierda Republicana, y Manuel Serra y José Girault, por la Unión Socialista.

Los catalanistas republicanos presentan a Amadeo Hurtado y a Pi y Suñer. RONDA.

Conferencias

ENOVA

Hoy martes, a las diez de la noche, tendrá lugar un importante mitin al aire libre, en el que tomarán parte los señores Querol, Llorca, Calot, Carreres y nuestro Director don Sifredo Blasco.

TURIS

Mañana, a las diez de la noche, se celebrará un importante acto de afirmación republicana, a cargo de los consecuentes propagandistas Coscollá, Alejandro Pérez, Altabás, Llorca y Gerardo Carreres.

VILLAMARCHANTE

Sobre el tema «Actualidad política republicana», dará Julio Just una conferencia mañana, a las diez de la noche, en el Centro del Partido de esta localidad. Se invita a los republicanos de todo el distrito.

EN MONCADA

Gran acto de afirmación republicana para hoy a las diez de la noche, en el Centro Instructivo, en el que tomarán parte los elocuentes propagandistas señores Artabás, Llopis, Carreres y don Ricardo Samper.

EN ALBUIXECH

Hoy a las nueve de la noche, y desde el balcón del Centro Republicano de esta población, dará una importante conferencia nuestro entrañable compañero y gran batallador don Julio Just Gimeno, en el que disertará sobre el tema «Cómo se consolida una República».

Dadas las facultades del orador y lo interesante del tema, se espera será un acto de verdadera trascendencia. A tal efecto se invita a todos los correligionarios del distrito.

EN TORRES-TORRES

El próximo jueves, a las 930 de la noche, se celebrará en esta población un grandioso acto de propaganda republicana autonomista, en el que tomarán parte los oradores siguientes: Rafael Sanchs, Leopoldo Querol, Constantino Cas ttillo, V. Marco Miranda y nuestro Director Sifredo Blasco.

Dada la relevante actuación de los oradores apuntados, promete dicho acto ser un acontecimiento,

al que se invita a los pueblos comarcanos.

Además se celebrará también el mismo día en esta localidad el descubrimiento de una lápida, dedicada en la mejor plaza, a nuestro inmortal maestro don Vicente Blasco Ibáñez.

EN ALGEMESI

Organizado por el Centro Instructivo Republicano Autonomista de esta localidad, se celebrará el jueves, a las nueve y media de la noche, un mitin de afirmación republicana de las izquierdas en el que la tribuna estará a cargo de los oradores Vicente Ferrer (obrero) y Enrique Sáez (estudiante). Presidirá el acto el vocal del Consejo Federal don Juan Bautista Brau.

El acto será libre y al mismo quedan invitados todo el vecindario y simpatizantes. También se desplazarán comisiones invitadas al efecto de los pueblos colindantes, por lo que dicho acto revistirá gran importancia.

EN ALBUIXECH

Invitados por el Centro Republicano Autonomista de esta población, se celebrará hoy a las nueve y media de la noche un mitin de afirmación republicana de las izquierdas, en el que tomarán parte como oradores los ciudadanos José Pozuelo, Vicente Ferrer, Enrique Sáez y don Juan Bautista Brau, teniente alcalde del Ayuntamiento de Valencia.

Presidirá dicho acto el presidente de la Juventud de El Pueblo, señor Soler.

El mitin será público y se invita a todo el vecindario y simpatizantes.

A los opositores al Magisterio

Compañeros: Se os convoca a la reunión que se celebrará mañana, a las siete de la tarde, en el local de la Escuela Normal de Maestros, para daros cuenta de las gestiones realizadas por nuestros delegados en Madrid y por esta comisión.

Se ruega a los miembros de la comisión interina se sirvan acudir con media hora de antelación.—La comisión.

Tribunales

Hoy, a instancias del agente de Aduanas don Juan B. Ibáñez Carles, se verá en esta Audiencia la causa contra la súbdita rusa Charly Zelm, por el delito de falsedad y estafa, con motivo de una aprehensión de sacarina que hubo en la Aduana de Valencia en 1927.

Esta vista se ha señalado ya dos veces, y fué suspendida.

Acción Republicana

JUVENTUD REPUBLICANA DE IZQUIERDA DEL DISTRITO DEL PUERTO

Esta noche a las diez, tendrá lugar en el local social de esta Juventud (Libertad, 17), una conferencia a cargo del ciudadano Maximiliano Thous Lloréns, con el tema «L'Estat Valencià».

Quedan invitados todos los socios y simpatizantes de este distrito.

Notas militares

El ministro de la Guerra, en orden circular de 12 del actual, publicado en el «Diario Oficial» número 129, dispone lo siguiente: «No especificándose debidamente en los certificados expedidos al personal de jefes y oficiales que han solicitado el retiro con sujeción a los preceptos del decreto de 25 de Abril último («Diario Oficial» número 94), la cuantía de determinadas pensiones y fecha exacta en que deberán cesar en su percibo, he tenido a bien resolver que, con la máxima urgencia se manifieste a mi gabinete militar, directamente por los interesados, los extremos siguientes: Para los en posesión de títulos aeronáuticos, la cantidad que haya de reclamarse por el tanto por ciento a que tengan de-

recho, con arreglo a lo legislado sobre el particular en cada caso, y fecha exacta en que habrán cesar de percibirla. Iguaes datos, y con análogos asesoramiento, deberán comunicar los en posesión de cruces María Cristina o del Mérito Militar con derecho a pensión.»

Telefonema

Ayer fué cursado el siguiente: «Carlos Esplá.—Gobernador civil.—Barcelona.—¿Cómo faltan en estos momentos la felicitación de obreros EL PUEBLO a quien siempre procuró ser camarada fraternal? Salud y suerte.—Obreros EL PUEBLO, decano, Aja.»

Sucesos

Un hombre ahogado.

El carabnero Sebastián Bañuls, de servicio en la playa de Levante, comunicó por mediación de sus jefes a la Comandancia de Marina que a las seis de la tarde del día de ayer apareció flotando en la playa y frente al Sanatorio de la Malvarrosa, el cadáver de un hombre joven, que representaba tener unos 25 años de edad, alto, de pelo rubio y con bigote.

Seguidamente se personaron las autoridades de Marina en dicho lugar, haciéndose cargo del cadáver y de la ropa, que se hallaba sobre la arena frente al sitio en que fué encontrado y por los documentos que le fueron hallados se supuso que el muerto se llamaba Nemesio Fernández Navarro, de oficio carpintero, hijo de Buena-ventura y Estefanía y natural de Munilla, provincia de Logroño.

La Comandancia de Marina ruega a toda persona que pueda dar alguna referencia sobre el ahogado, pase por el depósito del Hospital mijitar hoy, a las cinco y media de la tarde, o comparezca en el juzgado de esta Comandancia de Marina, ante el juez don Manuel Montes.

Los ladrones trabajan.

En los muelles de la Estación del Norte unos «cacos» soltaron los precintos de un vagón, llevándose una caja que contenía tejidos de unos 25 kilos de peso.

También penetraron estos indeseables visitantes en la zapatería de don Vicente Domingo, establecida en la calle de Escolano y Adresadors, donde después de registrarlos todo, se conformaron cada uno de ellos con un par magnífico de zapatos, dejando en cambio los zapatos completamente destruidos que llevaban.

—A Santiago García Morant, domiciliado en la calle de Numancia, 14, entresuelo, le sustrajeron los ladrones dos piezas de tela, valoradas en unas 80 pesetas.

—La víctima de turno de los «bicycleptomos» fué ayer el repartidor de la Telefónica, Vicente Mirabet Sorribes, cuando se encontraba entregando un telefonema en uno de los pisos de la casa número 5 de la calle de Escalante.

—A Enrique Vidal Semper le sustrajeron en la plataforma de un tranvía de Circunvalación la cartera, que contenía 150 pesetas.

Estos robos a diario, han hecho que el clamor popular llegue a nosotros.

Un pobre padre de familia, con cinco hijos, que gana para ellos penosamente el pan, fué despojado de las 150 pesetas que llevaba en la cartera, en un tranvía de la línea de Circunvalación; estas pesetas no eran suyas; pertenecían al industrial que le dio a crédito una mercancía para que la pudiese vender y ganarse una comisión y la pobre víctima del despojo ha de pagar este dinero y quedarse sin poder dar de comer a sus hijos.

Señor jefe de policía: ¿Va a ser posible que se dé una batida en serio y se limpie Valencia de gente maleante?

Atropellado por un auto. Antonio Carmona Aparicio, de seis años, habitante en pabellones del regimiento de Mallorca, fué atropellado por un auto, resultando con una herida contusa, con pérdida de substancia, en la región

politea izquierda y extensa escoriación en la pantorrilla del mismo lado.

Fué curado en la Casa de Socorro de Colón. Su estado es menos grave.

Quemaduras.

Por habérselo incendiado en los bolsillos del pantalón unos trozos de traca, fué curado en la Casa de Socorro del Museo el niño Vicente Ribes Anastasio, de siete años, que resultó con quemaduras de segundo y tercer grados en la mano, brazo y antebrazo derechos, hemitórax, región lumbar y nalgas.

Pronóstico grave.

Suscripción Pro-viuda de Santiago García

La Juventud Republicana de Jativa ha remitido a la Confederación General del Trabajo (Metaburgia), la cantidad de 575 pesetas, importe de la suscripción verificada en favor de la viuda del infelizmente fallecido Santiago García.

Doña Rosa Martí de Plaja

En Gerona falleció la virtuosa y respetable señora doña Rosa Martí, dama virtuosísima, de extraordinarias bondades, que durante su vida supo hacerse acreedora al premio que encuentran todos los grandes de corazón y sentimientos.

A la apenada familia y de una manera especial a su querido viudo, don Salvador Plaja, enviamos la expresión de nuestra condolencia, al mismo tiempo que pedimos a los lectores recuerden el proceder admirable de la virtuosa dama doña Rosa Martí.

Doña Carmen Moros Tamarit

La virtuosa señora doña Carmen Moros Tamarit, falleció ayer en nuestra ciudad, produciendo general sentimiento, por las excelentes prendas que adornaban su carácter bondadoso.

Una larga y penosa enfermedad la arrebató de su hogar, sumiendo en inconsolable duelo a su esposo, nuestro querido amigo don José García Hernández.

En vida consagró todos sus afanes por los suyos, prodigando consuelo y caridad por doquier, constantemente, protegiendo a cuantos le suplicaron socorro para su indigencia, que ahora lloran la desaparición de su protectora.

En estos momentos de amarga condolencia enviamos nuestro más expresivo pésame a su viudo don José García Hernández por tan dolorosísima pérdida.

Doña Dolores Caballería Salomó

Ayer a las seis de la mañana falleció en nuestra ciudad la señora doña Dolores Caballería Salomó, esposa del industrial y dueño del café Martí don Enrique Donat Climent.

La noticia de la muerte de tan bondadosa señora ha causado general sentimiento entre sus amigos y familiares, porque la finada, dotada de excelentes sentimientos, supo practicar el bien entre el menestero; esposa ejemplar, hizo de su hogar un edén y con ello la felicidad de todos los suyos, que la adoraban. Su muerte ha constituido para su familia una pérdida irreparable para su esposo e hijos y un hueco difícil de llenar en sus atribulados corazones.

A su viudo don Enrique Donat Climent; madre doña Ana Salomó; hijas Adela, Antón y Lolita, hermanos y demás familia, enviamos en estos dolorosos instantes nuestro más sentido pésame.

HERNIADOS-(Trencats)

Interesa saber que el reputado oropedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torren, está en Valencia y en el Hotel AVE-NIDA, plaza de Castelar, 22, únicamente el SABADO PROXIMO, día 20 de Junio, y recibirá a todos los herni

Economía y Finanzas

Bolsa de Madrid

Cambios de cierre del día 15 de Junio de 1931.

INFORMACION DEL BANCO DE BILBAO

Deuda perpetua al 4 por 100 Interior. — Todas las series, 64.
 Idem idem al 4 por 100 Exterior. — Series: A, 80; B, 79; C, 77; D, 76; E y F, 75.
 Idem amortizable 4 por 100. — Series: A, B y C, 70.
 Idem idem 5 por 100 1920. — Series: A, B y D, 82; C, 82'25.
 Idem idem 5 por 100 1923. — Series: A, B y C, 76'50.
 Idem idem 5 por 100 1926. — Series: A y B, 91'25; C, 90'75.
 Idem idem 5 por 100 1927 con impuesto. — Series: A, B y C, 74.
 Idem idem 5 por 100 1927 sin impuesto. — Series: de la A a la E, 91'25.
 Idem idem 3 por 100 1928. — Series: de la A a la E, 82.
 Idem idem 4 por 100 1928. — Serie A, 75.
 Idem idem 5 por 100 1929. — Series: A, 91'25; B y C, 90'75.
 Idem ferroviaria 5 por 100. — Serie A, 89'50.
 Empréstito oro. — Series: A y B, 159.
 Banco Hipotecario España cédula 5 por 100, 95; 6 por 100, 103'50.

ACCIONES

Banco España, 530.
 Hispano Americano, 205.
 Telefónica, 101.
 Duro Felguera, 79.
 Azucareras Ord., 57.
 Nortes, 363.
 Explosivos, 625.
 Metropolitano, 158.

OBLIGACIONES

M. Z. A. primera hipoteca 3 por 100, 283; serie I 6 por 100, 92'50.
 Valencianas 5 y medio por 100, 91'50.

CIERRE DE MONEDA EXTRANJERA

Francos, 38'85.
 Belgas, 17'62.
 Suizos, 192'65.
 Libras, 48'25.
 Dólares, 9 91 1/2
 Marcos R. M. K. 2'95 1/2.
 Liras, 51'95.
 Florines, 3'99 1/4.
 Coronas checas, 29'40.

BRAGUEROS

precios de fábrica, colocados por especialista con título académico.
 "BAZAR DE HIGIENE X"
 PAZ, 3.—VALENCIA

Federación Local de Sindicatos Unicos de Valencia

Confederación Nacional del Trabajo

Para la Sociedad de Autores, actores y empresa del teatro Ruzaia:

Con motivo de representarse la obra teatral titulada «¡Viva la República!», ha llegado a nosotros el clamor de indignación de muchos trabajadores, que consideran algunos pasajes de la obra como mordaz y torpe crítica de la Confederación.
 No queremos ni por un momento hacer de nuestra querida C. N. T. un coto cerrado a toda crítica de su actuación pública; muy al contrario, pensamos siempre, que ésta es saludable cuando se procede de justa y equanimemente.
 Entendemos, además que todo arte y mayormente el teatro, tiene que ser el fiel reproductor de la eterna belleza y de la verdad. Como lo entendía la antigua Grecia, en vez de absurdo pasatiempo, teatro donde se forja el alma humana, escuela de cultura, tribuna de la verdad, cristallizar se en cultura de un pueblo superior. Y ante este caso de producción teatral lamentamos la falta de valores morales, la ausencia de riquezas ideales y lo que es mucho, pese al atrofiamiento de la sensibilidad de lógica.
 La crítica siempre que se ajusta a la verdad de los hechos ennoblece y purifica, pero si ésta es como la que comentamos es profanación y escarnio, mayormente si se tiene en cuenta que en éstos sirve para empañar la diaphanidad y la honradez impecable de los trabajadores afectos a la Confederación.
 La C. N. T. tiene historial limpio, de una albura impecable y los obreros que se agrupan en dicho organismo son los que no admiten los «chanchulleros» de la política; los que crean todas las riquezas sociales, los que edifican las espléndidas ciudades, los que exponiéndose a cada momento extraen de las entrañas del suelo los preciosos minerales; los que fecundizan con su esfuerzo y riegan con el sudor nuestra madre tierra para que dé exuberante fruto. Y todo esto es profanado por ese mercachife de la pluma que se llama Manuel Penella.
 Pensamos con tristeza: Esa obra que es un aborto de arte, lo aprovecha su autor en el cambio político, para agenciarse algunas pesetas chillando «¡Viva la República!», ahora que pasó la tormenta y sin que a través de las dictadu-

ras Primo-Berenguer y Compañía le hubiéramos visto un gesto de virilidad, de crítica a la actuación nefasta de unos botarates, que aplastaban bajo las botas de militares fracasados al digno pueblo español, como así lo hacían los elementos de la Confederación.
 Por lo que se desprende, el autor seguramente que desconoce lo que es la C. N. T. Y así nosotros le invitamos para que pase por cualquier Sindicato Unico y verá cuántas cosas aprende; se dará cuenta de la sencilla humildad de los trabajadores, de la riqueza inagotable de sentimientos humanos, esa característica solidaridad humana, que eleva y dignifica.
 Le enseñará un obrero cualquiera, todo un contenido de Filosofía y Sociología, esa eterna verdad que aunque se trate de cubriría se muestra cada vez más pujante: la Libertad y Justicia, base de la nueva sociedad.
 No insistiremos más por nuestra parte, por ahora, pero nos convenia que todos los hombres tuvieran un juicio exacto. Al mismo tiempo que nos extraña la actuación de la Sociedad de Autores, actores y empresa, que sirven incondicionalmente a un hombre sin conciencia, que falsea a sabiendas la verdad de las cosas.
 Valencia 12-6-931.—Por la Federación Local, el secretario,
 L. Sánchez.

Enseñanza

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad se verificarán hoy exámenes de las siguientes asignaturas:
 Bachillerato Elemental.—A las cuatro de la tarde: Exámenes de ingreso, alumnos números 351 a 400, y los no presentados en días anteriores.
 Bachillerato Universitario.—A las nueve de la mañana: Geometría y Trigonometría, alumnos de enseñanza libre.
 A las ocho y media: Agricultura, alumnos de la segunda lista no llamados.
 A las once: Psicología y Lógica, alumnos enseñanza conegida y libre.
 Tribunal Bachillerato Universitario de Ciencias.—A las diez y media de la mañana quedan citados para verificar el ejercicio del idioma Inglés los alumnos de conjunto de este Bachillerato números 80 a 126.
 Se advierte a los alumnos que hayan obtenido sobresaliente en los exámenes de asignaturas, que termina el día 20 el plazo de admisión de instancias para solicitar exámenes a matrícula de honor en dichos grupos de Bachillerato Elemental y Universitario.

Ferias y fiestas en Vinaroz

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las fiestas, feria y corridas de toros que tendrán lugar en Vinaroz durante el mes actual, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde las estaciones de la línea de Valencia a Tarragona a dicho punto, que se facilitarán desde el 19 al 30 del corriente, siendo valederos para regresar desde el 20 del actual hasta el 1.º de Julio próximo, todas estas fechas inclusive.
 Para más detalles, consúltense los carteles que han sido expuestos al público en las respectivas estaciones.

Región valenciana Sagunto

El jueves noche congregó una multitud en los andenes de la estación central a despedir cordialmente a los soldados del regimiento de Mallorca con destacamento en ésta por los sucesos últimos, al mando del caballero militar capitán don Gonzalo Pérez.
 Nosotros, que sabemos las altas dotes de este pundonoroso capitán, de cuya táctica y celo en el cumplimiento del deber ha sido puesta de manifiesto en las múltiples ocasiones del mando, le felicitamos cordial y cariñosamente, al mismo tiempo que lo hacemos extensivo al regimiento de Mallorca y al general Riquelme, por el acierto de haber designado en el mando de esta ciudad al tan defensor entusiasta de la República.
 Han sido designados oficialmente para los cargos de juez municipal suplente y fiscal, nuestros correligionarios entusiastas don Vicente Villar Peña y don Joaquín Bahillo Villaplana.
 Nos felicitamos por la elección de tan probados defensores de la República.
 Nuestro alcalde, don Juan Chabret Bru ha sido designado con el cargo de presidente de la sección de Estadística del Centro de Estudios Económicos de Valencia.
 Ello bien prueba al designar en tan relevante cargo, la competencia y altos prestigios de nuestro ilustre correligionario.
 CORRESPONSAL.

Sot de Ferrer

DESPIERTA DE UN PUEBLO. Este pintoresco pueblo que hasta hace poco tiempo fué cuna del carlismo y feudo de los Reverter y compañía, ha sabido sacudirse a tiempo de las cadenas que lo ahorraban para vivir dignamente de este régimen de libertad que la ansiada República nos ha traído.
 El caciquismo y con él los proedemientos más viles y rastrosos hasta el extremo, verbigracia, de dejar sin pan a un padre de familia que en esta comarca disfrutaba de un destino alcanzado por sus merecimientos contralidos en el ramo de Guerra y despojándolo de este medio de vida por sustentar una ideología distinta a la de esos señores.
 La transformación tan necesaria en las costumbres políticas y administrativas a regir en este pueblo la realizará un puñado de consecuentes republicanos agrupados bajo el techo de un Centro de Acción Republicana y hoy desde estas columnas nos congratulamos al anunciar el ingreso y la adhesión más fervorosa por el Partido que creó don Vicente Blasco Ibañez.

Estos republicanos que en las pasadas elecciones dieron pruebas elocuentes de contar con la mayoría de los votos, son los que en esta ocasión se apresian a conseguir bajo la bandera de Unión Republicana Autonomista el más rotundo triunfo en las próximas elecciones a Cortes Constituyentes, única forma de triunfar las izquierdas y desterrar para siempre el odioso caciquismo que sentó sus reales en esta fértil comarca.
 Estamos seguros que Sot de Ferrer sabrá por su conducta hacerse digno de figurar a la cabeza de los pueblos que con sus esfuerzos supieron emanciparse de toda tutela caciquil y practicar abiertamente los postulados de los pueblos progresivos que, en fin, son los que crean verdaderos ciudadanos de un pueblo libre.

Lugar Nuevo de San Jerónimo

La campaña de estridencias y exaltaciones que vienen realizando los caciques en este pueblo, cubiertos con la bandera de D. L. R., dió su fruto en el asalto a la escuela pública, en donde entraron algunos forajidos celulantes con ánimo de apalear al maestro, consecuente y honrado republicano.
 Se trataba de atomizar a este digno funcionario, que supo juzgarse su carrera cuando era peligroso llamarse republicano y ha sido y es el más enconado enemigo del caciquismo feroz.
 Ahora blasonan los caciques de

CRONICA DE VERANO

El calzado blanco y su limpieza

El calzado blanco, sea de piel, sea de lana, es la prenda veraniega que da la nota más alegre de nuestra vestimenta.
 ¡Con qué gusto miramos la blanca nivea de nuestros zapatos, con qué entusiasmo y cuidado procuramos limpiarlos!
 En este menester, arcaicamente llevado a cabo con la clásica pastilla de yeso, se ha progresado mucho. Ya no existen los inconvenientes que justamente se temían, entre ellos las manchas de polvo blanco que dejaban los zapatos limpiados con pastilla, las grietas que en seguida de llevarlos se formaban con el calor y el movimiento del pie, etc.
 Ahora ya se ha encontrado el modo de obtener rápidamente una limpieza perfecta, nivea y duradera con el empleo de una crema recién inventada y llamada «BLANCOR».
 Esta crema «BLANCOR» se expende en tubos y se emplea muy sencillamente extendiéndola con un poco de agua encima de los zapatos de piel lavable o de lana.
 Tiene, además, la ventaja de suavizar la piel y la lina, conservando a la vez que blanquea.
 Como todas las cosas buenas tienen imitaciones, por esto es necesario especificar bien y exigir al comprar esta crema la marca «BLANCOR».

Burjasot

En la relación que se publicó hace unos días de los concejales pertenecientes al Partido de Unión Republicana Autonomista, se omitió involuntariamente el nombre de nuestro querido amigo José Andrés Peris.
 CORRESPONSAL.

SOCIO

Que aporte doce mil pesetas en adelante se desea para intervenir en negocio de rendimientos y seguridades grandísimas y que además se le garantizará el capital con fines en escritura, no teniendo que desembolsar toda la cantidad de momento. Lista de Correos, señor García, cédula número 121.250.

La Instructiva

SOCIEDAD DE CHOFERS Y SIMILARES
 Calatrava, 2, principal, Valencia
 Al advenimiento de la República y en todos los órdenes sociales hanse dado amnistías generales y esta organización obrera no podía sustraerse a esta corriente de democracia y a tal efecto y en la junta general que se celebró el pasado día 23 de Mayo, acordóse por la Asamblea el conceder amplia amnistía general a los compañeros morosos dándose un plazo para el reintegro y a cuota corriente de tres meses a partir del mes de Junio.
 Por lo tanto el plazo terminará el día 31 del próximo Agosto. ¡Comaradas! Acudid como un solo hombre a la sociedad, para pedir vuestro reintegro.—La directiva.

EXCLUSIVA VENTA

correas goma, tipo americano, concede
 HUTCHINSON
 Santísima Trinidad, 17 y 18.—Madrid

Gorros y zapatillas baño
 CLAUSOLLES
 San Vicente, 6

OCASION

Vendo una carrocería Cn'n bus con veinte asientos. Otra para camión, con tres toneladas, semi nueva, dos laterales desmontables y cabina. Otra para camión, una tonelada, completamente nueva.
 Diríjase: Calle Ciscar, 11, Teléfono 10.23.

La Inglesa

Para comprar los mejores preservativos diríjase siempre, San Vicente, 98. La Inglesa.

¡ESTREÑIDOS!

Todos curan tomando una taza de THE LAXO

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

La máxima curación de enfermos del estómago e intestinos la ha obtenido el

¡SERVETINAL!

GUMMA

Su justa fama es debida a millares de enfermos curados, la mayoría desahuciados DIARIAMENTE NUEVOS CASOS.

Don Julio Benito Alvarez, de 33 años de edad, residente en calle Silva, 46, primero, derecha (Madrid), después de estar padeciendo cinco años del estómago e intestinos, ha firmado en el Album del «Servetinal», agradecido de sus sorprendentes resultados. En el mes de Enero del 1929, encontrándose en un estado desesperado, fué operado de úlcera duodenal con perforación de páncreas. En Abril de 1930 fué vuelto a operar de urgencia por perforación intestinal y habiendo recurrido a un sinnúmero de tratamientos sin conseguir el más insignificante alivio.
 En Octubre próximo pasado decidióse una vez más, aunque con desconfianza, a probar el «Servetinal». Cua! no fué su asombro, que a los siete frascos se encontraba en un perfecto estado de salud y para la buena orientación de los que padecen del estómago e intestinos nos autoriza publicar su caso y testimoniando su gratitud al poderoso «Servetinal».

DE ORAN:

Don Antonio Acensio, residente en Orán, calle Mesón Palumbo (Mer El Kibir Rubilr), de 58 años de edad, nos escribe en atenta carta para manifestarnos el agradecimiento por el buen resultado obtenido con el uso del famoso producto SERVETINAL. Después de dos años de padecer una úlcera y de seguir una ininidad de tratamientos, logrando cada vez empeorar, se decidió a tomar el SERVETINAL, el 27 de Diciembre pasado y encontrándose hoy día en perfecto estado de salud nos autoriza para publicar su caso para la buena orientación de los que padecen del estómago e intestinos.
 El testimonio dice al final de la carta: «Reciba usted un especial saludo y un fuerte apretón de manos de éste que le queda eternamente agradecido».

ANTONIO ACENSIO.

AGRADECEMOS las pruebas de afecto que constantemente recibimos Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado — PRECIO: CINCO PESETAS.

De venta: En Valencia: Farmacia A. GAMIR, Plaza M. Benlliure, 3; E. Girones, Mercado, 52; José Rubio, Mercado, 3 y 3.

